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- Abertura de prazo para os f1ruC previstos no art. 66 da 
COni',tituicao. conef'rnente a partes do Projeto de- Lei n.n 211BI-CN, 
que estima a Receita e Ilx::! a Despesa da Unlao para 0 exerriC'io 
flnanceiro de 1982. 

2 3 - ORDEM DO DIA 
- proposta dE' Emenda it Constltulqao n.D 35/81. que altera 

o Capitulo VU do 'rlt.ulo I e a Titulo V. para introduzlr 0 regimf' 
de governo pnrlamentar. Discus~iio e-nce-lTada. ap6s usar da pa­
lavra do Sr. Luiz Baptista. i1cand6 a votaGao adiada por fulta de 
"quorum". 

Semestre .........................•.... CrS 2.000,00 

Ano ...... ' . . . . . . . . . . . . . . . . . . . •• . . . . .. CrS 4.000,00 
I 

Exemplar Avulso: CrS 50,00 
Tiragem: 3.500 exemplares 

- .Froposta de Emenda a Constituic:ao n.o 37/81, que mo­
dlfica a ~ 4.0 e acre;scenta os §~ 5.° e 6.0 ao art. 15 da Constltui­
Gao Federal. Discm.'Siio encl'rrada, up&; usar da. palavra 0 Sr. 
Lmz Baptista, ficnndo a votaGiio adlada por falta de "quorum". 

- Propost.a de Emenda a ConstituiGiiO n.o 60/81, que altera 
a fE'dagiio do § 4.° do art. 15 da Constltuic;iio Federal. ITrami­
bndo em conJunto com 0 Jtem intC'rior.1 Di"cussao enel'rrada, -
ficando a votac;;ao adiada por falta de "quorum" 

2.4 - ENC.ER.RAMENTO 

ATA DA 280.~ SESSAO CONJUNTA, EM 29 DE OUTUBRO DE 1981 

3.a S,essao Legislativa Ordinaria, da 46.R Legislatllr,a 
PRESID1l:NCIA DO SR. CUNHA LIMA 

AS U HORAS, ACHAM-SE P.RES,ENTES OS SRB. SENADORES: 

Adalberto Sena - Jorge Kalume - Eunice Michiles - Rai­
mundo ParE'nte - Ga'briel Herme.s - AlP:x:andre Costa - Alberto 
SilVa - Bernardino Viana - Hdvidio Nunes - Almir Pinto 
- Jose Lms - Mauro Benevides - Agenor Maria - DlnartE' 
Mariz - Martins Filho - Cunha Lima - Hmnberto Lucena -
Milton CBlbral - GUvan Rocha - Passos Port.o - Dlrceu Cardoso 
- Jolio CaIman - Amaral Peixoto - Hug'O Ramos - Nr1son 
Carneiro - Itamar Franeo - Jose Caixeta - Benedito Cahela'l 
- Vicente Vuolo - Jose Fragelli - Mendes Canale - ~eite 
Chaves - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geral­
do Fleming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nasser Almeida 

PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 
Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota -

P:MDB. Rafael Faraco - P'DS: Ubaldino MeireHes - PDS; Vivaldo 
Frota - PDS. 

Para 

Antonio Amaral - PDS; Bra'bo de Carvalho - PMDB; Jader 
Barbalho - PMDB; Joao Menezes - PP; Jorge Al'bage - P:QS; 
Lucia Viveiros - PP; ManoE-l Ribeiro - POB; Nello Lo1::.lto 
PP: Osvaldn Melo - PDS; SebasWio Andrade - PDS. 

lUaranhao 
Edl<;on Lobao - PDS: Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafet-ei­

ra - PMDB; Freitas Dinlz - PT; Joao Alberto - PDS; .rosp 
Ribamar Machado - PDS: Luiz Rocha - PDS: Marao Filho -
PDS: Nagib Haickel - PDS; Temistncles Teixeira: Victor Trovao 

PDS; Vieira'da Silva - PDS. 

Piaui 
Carlos Augusto - PP; Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao 

- PDS; Joel Rlbeiro - PDS: Ludgero Raulino - PDS; :Mllton 

Brandao - PDS; Paulo Ferraz - PDS; Pinheiro Machado ~ PP. 

Ceara 
Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; Antonio 

Morais - PP; Ce"arlo Barreto - PDS; Claudino Sales - PDS: 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS: Fla­
vio MarcHio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva -
PDS: Iranildo Pereira - PMDB: Leorne Belem - PDS; Manoe-l 
Gon~alves - PDS; Marcelo Linhares - PDS: Mauro Sampaio -
PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo 
Lustosa - PDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Djalma 
Marinho - PDS; Hcnrique Eduardo Alves - PP; Joao F_austino 
- PDS; Pedro Luoena - PP; Vingt Rosado - PDS; Wanderley 
Mariz - PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro GaudenciQ - PDS; AntOnio 
Gomes - PDS; AntOnlo Mariz - PP; Arnaldo Lafayette - PMDB; 
Carneiro Arnaud - PP; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira -
PDS; Marcondes Gadelha - PMDB; Octacilio Queiroz - PMDB; 
Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carl03 Wilson _ 
- PMDB; Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; 
F~rnando Lyra - PMDB; Geraldo Guede.s - PDS; Inocencio 
Oliveira - PDS; Jooo Carlos d~ Carli - PDS; Joaquim Guerra 
- PDS; Jnse Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendonc;a Bez'.=r­
ra - PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB; Mllver­
nes Lima - PDS; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Cpelho - PDS; 
Pedro Correa - PDS; Ricardo Fillza - PDS; Roberto 1"reire .­
PMDB; Thale.'l Ramalho - PF. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; AntOnio Ferreira - PDF;; Geraldo 
BuIh6es; Jose Alves - PDS; Jose Costa - PMDB, 1Imdon<;a 
Neto - PMDB; Murilo Mendes - PMDB. 
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Sergipe 

Adroaldo CamPos - PDS; Celso Carvalho; Francisco Rol1em­
berg - PDS; Jackson' Barreto - PMDB; Raymundo Diniz 
- PDS; Tertuliano ,Azevedo. 

BahilJi 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
SaJUt'Ana - "PP; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares - PMDB; 
Fernando Magalhaes - PDS: Francisco BenjaJrnim - PDS; 
Fll'ancisco Pinto - PMDB; Henrique Brjto - PDS; Hilderico 
OUveira - PMDB; Honorato Viaruna - PDS; Hora,cio Matos -
PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jose Amorim -

- PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto PDS; - Manoel Novaes 
- PD,S; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim - PDS; 
Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - PDS; Prisco Viana -
PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Rogerio Rego --PDS; ROmulo 
Galvao =- PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; Stoessel 
Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - PP; Vasco Neto - PDS; Wilson 

Lucio Ciom - PDS; Mario stamm - PP; Mauricio Fruet -=. 

- PDS; Arnalda Schmitt - PP; Emesto de Marco - PMDB; 
Francisco Lib8!rdonL- PMDB; Joao Linhares - FP; Juarez Fur-

Goias 

Adhemar SantilIo - PMDB; Anisio de Souza-- PDS; Brasilio' 
'Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro -
PMDB; Genesio de BaI"ros - PMDB; Guido Arantes -- PDS; 
Helio Levy - PDS;.. Iram Saraiva - PMDB;' Iturival Nascimento 
- PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezende 
Monteiro - PDS; Siqueira Campos - PD;3. ' 

l\'la~ Grosso 

Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMDB; Correa da Costa 
- PDS; Cristino Oortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; Julio 
Campos - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Figuei­
redo - lIT. 

Mato Grosso do Sul Falcao -= PDS. • I • 

Espirito Santo 
Ohristiano D1as Lopes -' PDS; Feu Rosa - PDS; Gerson 

Camata - PMDB; Lui:;~ Baptista - PP; Mario Moreira - PMDB; 
Max Mauro - PlVIDB; Theodorico Ferraqo - PDS; Walter de 

Antonio Oarlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; 
- Leite Schimidt - PP; Ruben Figueira - PP; 'Ubaldo Barem -

PpS;' Walter de Oastro. 

Pra - PDS. . 

Rio de Janeiro 
Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PP; Alvaro Valle 

PDS; CeUo Borja - PDS; CeLso Pe~anha - PMDB; Daniel 
SUva - PP; Dar-cilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PP; Delio 
d05 Santos - PMDB; Edson Khair - PMDB; FeIiJppe Peima -
PiMDB; Florim Coutinho; Hydekel -Freitas - PDS; Joel Vivas 
- FP; JG d'e Araujo Jorge - PDT; Jorge Oury - PTB; Jorge 
Gama - PMDB; 'Jo,rge Moura - PP; Jose Bruno - PP; Jose 
Freja,t - "PDT; Jose Maria de Carvalho - PMDB; Jose Mauricio 
- PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Oarvalho ~ PP; Leo Simoes 
- _PDS; Leonidas Sampaio - PF; Lygia Lessa Bastos - PDS; 
Mac Dowell Leite de Oastro - PIP; Marcello Oerqueira - PMDB; 
Marcelo Medeiros - PP; Marcio Macedo - PP; Miro Teixeira 
,- PP; Modesto da Silveira - PMDB; Osmar Deitao - PDS; 
Oswaldo Lima - PP; P,aulo Rattes - PMDB; Paulo Torres -
PP; Pedro Faria - PP; Peixoto'Filho - PP; Per.LclM·Gon(;aIves 
PP; Rubem Doumdo - .pp; Rubem Medina - PDS; Sararnago 
Pinheiro - PDS; Simao Sessim - PDS; Walter SiLva - PM1?B. 

Minas Gerais 
Aecio CUnha - PDS; Altair Ohagas - PDS; Antonio Dias 

-·PDS; Bento Gonqa1ves - PP; Bias Fortes - ipDS; Bonifacio 
de Andrada - PDS; Oarlos Cotta - PP; oastejon Branco -
IPDS; Ohristovam Ohiaradia - FDS; Dario Tavares - PP; Delson 
Scarano !- PDS; Edgard Amorim - PMDB; Edilson LaJrnartine 
Mendes - PDS; Fu,ed Dib - J?MOB; Genival Taurinho - PP; 
Helio Garcia - PP; Homero Santos - PDS; Hugo Rodrigues da 
Ounha - PDS; Humbel'to Souto - PDS; Jairo Magalhaes -
PDS; Joao Iterculilno - PMDB; JOl"gle Ferraz - PP; Jorge Vargas 
- PiP; Jose Oa,rlos Fagundes - PDS; Juarez Batista - PP; 
Junia'Marise - 'PMDB; L'eopoldo Bessone - PP; Luiz Baccarini -
- PP; Luiz Deal. - FP; Luiz Vasconcellos - PDS; Magalhaes 
Pinto - PP; Melo Freire - PP; Moacir Lopes - PDS; Navarro_ 
Vieira Filho - PDS; Newton Ca!"doso - PP; Paulino Cicero de 
Vasconcelos - ?DS; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo -
PDS; -/Renato Azeredo - PP; ; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo 
Romano - PP; Silyio Abreu Jr. - PP; Tarcisio Delgado - PMDB; 
Telemaco Pompei - PDS; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 
Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho 

PDS; ,Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcides_ 
Franciscato - PDS; Alberto Goldman - PMDB; Antonio Morimo­
to - PDS; Antonio Russo - PMDB; Antonio Zacharia;:; - PDS; 
Athie Coury - PDS; Audalio Dantas - PMDB; Aurelio Peres -
PMDB; Baldacc! Filho; Benedito Marcilio - PT: Caio pompeu -
PP; -Cantidio Sampaio - PDS; Cardoso Alves - PMDB; Cardoso de 
Mmetda - PDS; Carlos Nelson - PNlDB; Del Bosco Am,aral -
lPMDB; Diogo'Nomura - PDS; Erasmo Dias - PDS; Flavio Chaves 
~- PMDB; Francisco Leao - PDS; Francisco Rossi - PDS; Freitas 

Nobre - PMDB; Giota JUnior - PDS; Hem.rique Turner - PDS; 
Herbert Levy - PP; Horacio Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes 
- PMDB; Jayro ,Maltoni -, PDS; Joao Arruda - PDS; .Toao 
Cunha - BMDB; Jorge Paulo - PDS; Jose Camargo - PDS;_ 
Jose die Castro Coimbra - POO; Maluly Netto - PDS; Mario 
Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; Octacillo Almeida - PMDB; 
Oct8Nio _ TorrecilIa - PDS; Pacheco Ohaves - PMDB; Ralph 
Biasi --P:MDB; Roberto Carvalho'- PDS; Ruy Dodo - PMDB; 
Ruy SHv-a - PDS; Samir ABhoa·- PMDB; Santilli Sobrinho -
PMDB; Tide! de Lima - PMDB; Ulysses Guimarrues - PMDB; 
Valter Garcia - Pl\IIDB~ 

Parana 

AdoLpho' Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro 
Dias - PMDB; Ali:pio Carvalho - PDS; Amadeu Geara --: PMDB; 
Antonio Annibelli - PMDB; AntOnio Mazurek - PDS; Ary Kffuri 
- PDS; Aroldo Mole·tta - PDS; Borges da Silveira - PP; Braga 
Ramos - PDS; Ernesto DalL'Oglio - PMDB; Euclides Scaleo -
PMDB; Heiter Alencar Fur-tado - PMDB; H.elio Duque - PMDB; 
Hermes Macedo - PDS; Igo Lasso - PDS; :/!talo Oonti - PDS; 
tado - PMDB; Mendes de Melo - PP; Nelson Morro - .FDS; 
Pedro Collin - PDS; Pedro 1'V'0 - PMDB; Sa'dy Marinl10 
PDS; Walmor· de Luca - PMDB; Zany Gonzaga ~ PDS. 

Rio Grande do SuI 

PiMDB; Nivaldo Kruger - PMDB; Qlivir Gabal"do - PMD~; 
Osvaldo Macledo - PMDB; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pl_ 
mentel - PDS; Pedro Sampaio - PP; Roberto Galvani - PDS; 
Sebastiao Rodrigues JUnior - PMDB; Vilela de Magalhaes -
PTB: _ Waiber Guimara-es - PtP; Waldmir BeUnati - PDS. 

Santa Catarina 
Alcebiades de Oliveira - PDS; Alceu Collares - PDT; Aldo 

Fagundes - PMDB; Alexandre MaC1hado - PDS; Ary Alcantara 
- PDS; Cardoso Fregapani - PMDB; Carlos Chiarelli ~ PDS; 
Carlos Santos - PMDB; Claudio Strassburger - PDS; Darcy 
Pozza - PDS' Eloa:r GuazelIi - PMDB; -Eloy Lenzi - PDT; 
Emidio perondi - PDS; Fernando Gonqalves - PDS;, Getulio 
Dias ---,: PDT; Harry Sauer - PMDB;- Hugo MaIld1ni - PDS; 
Jairo Brum - PlMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed 
_ PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Lidovino FaJUton - PDT; 

Abel Avila - PDS; Adhemar Ghisi -_PDS; Angelino Rosa 
Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Marchezan ......:.. PDS; Odacir 
Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; 
Telmo Kirst - PDS; Victor Faccioni PDS; Waidir Walter 
-PMDB. 

AInapa 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 
- Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo Saintana - PMDB; 

Roraima 

Hetio o.aIDIpos - PDS; Juli{) Manti~s - PDS. 
o SR. PRfESIDEN'llE (Cunha Lima) - As listas de presenC{a 

acusa:m 0 comparecimento de 33 Srs. Sen~dores e 407 Srs. _Depu­
tados. Havendo ntimero regimental, declaro wberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunicaqoes, con­
cedo a palavra ao nobre Deputado Joao Arruda:. 

o SR . .fOAO ARRUDA (FOS - SP. Pronuncia 0 seguinte dis­
curso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a reivindica!<ao que 
formulei ao Poder Executivo foi no sentido de orientar a Lide­
ranqa do Governo na Camara dos Deputados a enca:rninhar a vo­
taqao 0 Projeto de Lei de minha autoria que reduz os prazos de 
usucapiao. 

o Presidente Joao Figueiredo, chefe e amigo, a quem renovo 
neste instante minha manifestaqiio de aprelfo, recomendou que 
o Projeto fosse a:preciado. 

o Presidente da Camara incluiu 0 Projeto em pauta-e foi ele 
aprovado em -primeira discussao. -

Mantive reiterados encontros com 0 Ministro da Justiqa. Sua 
Excelencia disse-me que sua Assessoria ,estava examinando 0 Pro­
jeto. Adi.antou-me que a receptividade era favoravel, pois, efeti-
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vamente, 0 Proj£:'to contribuiria de maneira construtiva para so­
lur;iio dos problemas fundH'trios, 

No decurs{) des.se.s entendimentos fui surpree-ndido com 0 en­
vio da Mensagem do Pod'er Executivo encaminhando projeto que 
diminui os prazos de usucapiiio. 

Vejo no envlo da Mensagem de.sapre~o ao Poder Legislativo. 
D2ft ndf"ndo a iniciativa do ProJeto de Lei de minha autoria, 

de-fendo, tambem, respeito 00 Congresso Naciona!. 
A.:;~jm minha atitude extra vasa a area dos partidos politicos, 

para no-velar postura de defesa do Par:amento Nacional. 
Sr Prpsidente, Srs. Congressistas. em COnC1U8aO, 0 apelo que 

dirljo ao Y.Jnisieri{) da: Justi<;a e a Lideran<;a do Governo, nao 
apenas em meu nome. mas representando a pr6pria instituic;ao 
Parlnmentar, e no sentido de ser retirado 0 caniter de urgEmcia 
do Projeto encaminhado atraves da Mensagem n,o 458/81. 

Por que urgencia? 
A Mensagem em seu paragrafo 3.0 afirma que as falhas do 

regime fundhirio "R'ElMONTAM AO PERiODO DAS CAPITANIAS 
HElREDITARIAS". 

Pf:'rgunto: por que- deve 0 Congresso Nacional ser constran­
gido 'a votar em 40 dins algo que est.a errado, segundo a Men­
sagf:'m. de~de as Capitanias Hereditarias? 

Hii. sinceridade na urgemcia pret.E'ndida? Ou essa urgencia: e 
npenas te.stemunho de descaso ao dlreito do Poder Legislativo de 
exercer sua func;ao precipua de legislar? 

Destu tribuna. que 0 voto do povo outorgou-me pela quarta vez~ 
solicito a retirada do ca:niter doE' urgencia ao Projeto do Governo. 

Rebtitua-sec a Camara dos Deputados 0 direito de votar pro­
jeto de data anterior de autoria de urn dos sens membros. 

o SR. PRESIDENTE I Cunha Lima I - Concedo a palana ao 
Sr. Deputado Ludgero Raulino, 

o SR. LlJDGERO RAUDINO (PDS - PI, Sern revisao do ora­
dor.1 - Sr. Presidente, Srs. COngres.sistas, antes de chegar a esta 
CaO-a. em 1979 exerciamos no Piaui a profissfw de medico. Tra­
balhamos durante 23 anos em servic;os oficiais, em atendimento 
nao ,,0 a c1ient~la indigente. mas, sobretudo. at raves de postos do 
INAMPS. a segurados da PrevidenC'ia Social. Conhego em pro­
fundidadt' a situa('ao economIc a e social do povo piauiense. como 
tambem conhec;o a realidade hospitalar do meu Esta'do. No Piaui. 
pode-setdizer que a: assistencia medica oficial do Estado e exer­
cida. uniea e excluslvamente, atraves de urn hospital de pouco 
mais de cern leitos. dos quais alguns sao destinados ao aten'di­
mento da Previdt'-ncia Social. 

Mas 110.s.:c;a presenqa na tribuna. no dia de hoje, e motlvada 
por uma comunica~ao telC'fonira que 0 Presldente do Instituto 
Naclonal de Asslgt('ncia e previd€mcia Social Dr. Julio Dichskein, 
fez ao Superintendente Regional do INAiMPS. em Teresina. no 
senti do de que. a partir do diu 15 de ()utubro de.ste ano, e a;te 311 
de dezembro. C'stariam suspensas todas 113 Interna<;oE's seletlvas 
elmiras e cirlirgicas, assim romo todas a,; cirurgias ambulatoriais 
seletlvas, Ora'. Sr. Pre~idente, tal medida causou enormE' surpresa 
aos piauien.ses. sobretudo ao Governador Lucidio Portella Nunes, 
que tao bern dirige 0 nosso Estado, porque sabemos qut' as despesas 
do INNMPS, no Piaui. notadamente a;.; despesa,,; com interna<;6es 
hospltalares, sao insignificantes em rela<;ao it arreca-da<;ao e, so­
bre-tudo, as despesa:; no mesmo setor nos O1ltros Estactas da Fe­
derac:ao OonsidE'fando a situadio angnstia.nte que todos nos. 
piauiense::. atravessamos em virtude de tres anos const'('utivos de 
seea. que nos causou a desE'stabilizacao da economia piauiense 
tal medida chega agora numa hora Inoportuna, porque sem a 
possibilidadc- dt'ssas internar;ot's ha tambem a impossibiliclade de 
sobrevivencia dos hospitals particulares do Piam. pois. como ja 
disse, pOlleo temos de assistencia oficia!, uma vez que quase toda 
assistencia medica hospitalar no Piaui e feita atraves da rede 
hospitalar privada. 

Desta tribtma, Sr. Presidente, dirigimos \ eemente apelo ao 
Sr. Ministro Jair Soares. ao Pre.sidente do 1!NAJMPS. Dr. J,iilio 
Dickstein. para que reveja no momento esta resolucao. que vai 
ctesagrE'g'ar 0 sistema medico previdencilirio do Estado. Aindo. ter.;a­
feira. votamos. atraves deste Congresso, projeto de lei que obtem 
r("cursos para a Previdencia Social enfrentar os problemas que 
no momento existem em toda a Nadi.o. Assim, Sr. Presidentt', 
aqui fica urn apelo as :mtoridades responsaveis pelo atendimento 
medico-hospitalar no nosm Estado, para qUE> revejam a possibili­
dade dt' voltar a atender as hospitaliza~oes sollcitadas. 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Conct'do a palavra ao 
Sr, DPputado Pedro Faria. 

o SR. PEDRO FARIA (PP - RJ. Pronnncia 0 seguinte dis­
cnrso.) - Sr. Presidente. Srs. Congresistas, t!:'nho em maos um 

-
recorte de jornal. do Rio de Janeiro, dando conta de que os "Bi-
cheiros vao mesmo a Greve." 

Antes de fazer qualquer comentario sobre 0 episodio, devo 
dizer, ou melhor. relembrar a Casa que sou 0 autor do Projeto 
no 559, de 1967, instituindo a Lot.eria Popular. 

Nao era uma simples forma de legaliza.;ao do jogo-do-bicho. 
mas a cria~iio de urn sistt'ma loterico. basead(), e claro, na meca­
niea das comhinagoes permitidas pela antiga roleta do Barao de 
Drumond, no velho Jardim Zoo16gico, do bairro do Andarai, na 
cidade do Rio de Janeiro. 

Quinze an os sao passados desde que 0 nosso pro,ieto foi rejei­
tado na Comissao de Constituic:;ao e .Justic;a da Camara, em parecer 
profeddo pelo ex-Deputado Paulo Campos, do Estado de Goias, 
humem de profundo sentimento r€'ligioso. 

Sr. Presidente. a nossa justificativa ao projetc de quinze anos 
atnis nao sensibilizou as autorldades. 

Lamentavt'lmente, as nossa.s advert€mcias, depois de todo ess€' 
t('mpo, continuam de pe, pois 0 crime e a corruPGao continuam 
ligadas ao jogo clandestino. 

Varias vezeb ocupei a tribuna da Camara dos Deputadas para 
verberar 0 conluio existente entre as autorldades que se corrom­
piam e os "Banqueiros de blcho" que se defendiam com base na 
protec::ao de marginais. de urn modo geral foragidos da Justiga. 

Mas foi preciso que 0 crime atingisse uma das figuras legen­
diaiias da po1icia e da contravencao - Mariel Mariscotte - para 
que 0 Governo, atraves da Secretaria de Segurrrnc;a dn Estado do Rio 
cit' Janeiro. desencadeasse uma campanha denominada "OperaC;ao 
OXigf:nio", lan()ada pelo brio so coman dante da PM, coronel Nilton 
Ct'rqueira. 

Nao acreditamos, ent.retanto. que a policia consiga acabar com 
o jogo do birho. 

E, por nao acreditar, estamos reapresentando 0 nOS50 projeto 
crlando a Loteria Popular. tendo em vista que a Zooteca ia foi 
sepultada e que 0 Lota. pelas suas dlficuldades, foi mals urn esti­
mulo it contravencao do jogo CIo bicho. 

Mas, Sr. Presidente. como diss€' no inicio, a not.a dos bicheiros,­
falando em greve, esta publicada em todos os jornais d€' hoje. 

E'lsa grevt' se apresenta em tres aspectos diferentes: 0 pri­
meiro. humoristlco, porque falar em greve da contravenGao e ras­
gar 0 proprio Codigo Pt'nal. 0 segundo encerra uma preocupa<;ao 
que devera ser analisada imediatamente pelo Governo. a dispensa 
dt' cento e cinqilenta mil empr-egados, entre gerentes de ponto. 
escrE'ventes. oIheiros e ouiros que viYem da cont.ravenc::ao. colo­
cando no desespero muitas famillas. No "bicho" ha tambem gente 
honesta, ordeira e trabalhadora. 0 terceiro aspect{), mais grave 
que os outros. revela uma acusaqao que atinge a dignidade da 
politic a brasileira, 

Abro um parfmtese para pedir a atenr;ao ci d I ,sa do Con-
gr;>;:;so. dos Deputados e Senadores que estao r" plemirio e da­
queles tambem qut' estao, nesta hora, nos gabinett's e nas Co­
missOt's. Diz a nota do jornal: 

"A reuniao dos "banqueiros", segundo se apuroll. tam­
bern levou a outra decisao: sera c-ancelada a verba mensal 
dt' ('ento t' oitenta milh6es de cruzeiros que os bicheiros 
estarlam pagando para manutenqao de e!',colas de samba 
e de certos politicos que recebiam urn born dinheiro em 
~uas eampanhaF para eleicoes do proximo ana." 

o Congre.:>so Nacional que nesta semana, durante horas. lniou 
para conquistar recursos para a Previdencia Social ate mesmo 
bu."ca.ndo a criatividade. nao pode ignorar esta realidade, aindn 
mals quando pe.sa sobre os politiCOS a grave acusaefio de que es­
tariam se beneficiando da contravencao do jogo do bicho, ou seja, 
o mesmo qut' particlpar da responsabilidade da violencia que nos 
liltimos anos tom{)u conta do Pais. 

Urge Sr. presidente. uma reflexao sobre 0 que acabamos de 
hazer a tribuna. mas acima de tudo uma acao imediaia desta 
Casa junto ao Ministro da Just.iga. para que os fatos apontados 
possam ser apurados e seus responsaveis punidos, pelo menos, 
com a divulgar;ao dos seus names. 

Nao temos a menor dllvida de que os 6rgaos de seguranC;a po­
d€'riam colaborar com esta Casa, a fim de que 0 nomt' dos poli­
ticos, principalmente do meu Estado. nao fk"Msem sob essa 8US­
peicao levantada pelos "banqueiros de bicho". 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Walter Silva. 

o SR. WALTER SILVA (PMDB - R.I. PronuDcia 0 seguinte 
discurso) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas. em sua declarac;ao 
de voto sobre as 'Contas do Presidente da Republica relativas a 
1980. 0 ilustre Ministro Henrique de La Rocque Almeida, em 14 de 
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julho do corrente, como a preyer a invasao de extensa area da 
Previdencia Social na Capital paulista, destacava: -

:'A politic a imobiliaria q~e hoje esta mostrando que a 
sua valorizar,;ao foi uma vis~o de futuro, so merece enco­
mios dirigidos aquelas que 1jlela acreditara:m. Era de ,pre­
ver-se que chegaria 0 dia e! que a valorizaC;ao do patri­
-monio imobiliario da previd ncia cobriria seus deficits no 
momento que fosse convoca 0 para tal. 0 entesouramen­
to das suas finanr,;as jamais saIvaria, haja vista a moeda 
aviltada que esta ai, incap z da robustez precisa para 'a 
guerra contra 0 seu terrivel desequilibrio financeiro. Mas, 
quanto ,aos imoveis nao. Eles, altamente valorizados, eo­
brem,. com reservas, embora mesmo com a sua utilizagao 
parcial, 0 passivo do orgao que 0 tutela." 

>De repente, anunciou-se uma terrivel crise na Previdencia _ e 
tentou-se exigir das familias brasileiras - ,estas mesmas que estao 
sendo _expulsas de seus lares pelo aumento de quase cem por cento 
nos alugueis, nov os sacrificios, Concomitantemente, deu-se a inva­
sao das terras da Previdencia em Santo Amaro par um grupo de 
familias desalojadas pela carestia. 

I 0 povo brasileiro, sempre contrario a violencia, desaprovou in­
teiramente a invasao, mas ficou se perguntando as raz6es de ter a 
Previdencia Social'em crise tantos imoveis e,nao lanr,;ar mao deles 
para solucionar 0 problema. 
- ,AilUncia-se agora que a Previdencia Social pretende ve;nder 

seu patrim6nio imobililirio para equilibrar suas finanr,;as. lsto riada 
represent a 'de extraordinario, pois trata-se exatamente do uso de 
um ,instrumento previsto pela politica imobilhiria para ser usado 
em situac;ao Jutura igualmente prevista. 

Nao se conforma 0 povo, contudo, com 0 fato de extensas 
a'reas, como a de Santo Amaro,. e outras espalhadas por todo 0 
Brasil, pertencentes a Previdencia Social e a outros orgaos gover­
namentais, terem permanecido improdutivas por tantos anos, es-
perando, Hpenas, pela valorizagao vegetativa. - , 

'E hora de as autoridades, que tanto one ram os proprietarios 
de terras improdutivas, evitarem manter-se a eles igualadas. 

Era 0 que tinha a'dizerySr. Presidente. 
o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Concedo a palavra ao' 

nobre Deputado Cardoso Fregapani. . 
o SR. CARDOSO FREGAPANI (PMDB -'RS. Pronuncia 0 se­

guinte discurso.) - Sr. presidente, Srs. Congressistas, indubitavel­
mente, muito a contragosto, ocupo a tribuna para deplorar e de­
nunciar a maneira na:da cortes do caixa Pedro e do "Gerente" 
Fellet, ambos da agencia do Banco do Brasil situada no edificio 
principal do Congresso Naciona1. 

I Pessoalmente, no dia 27 pr6ximo passado, dirigi-me ate 0 rJfe­
,rido caix,a para descontar um cheque de emissao da Camara dos 
Deputados contra 0 referido Banco do Brasil. . 

Sendo 0 mesmo nominal, a minha pessoa, 0 endossei na pre-
senc;a ,do referido caixa. . 

Como nao DOssuisse no momento 0 numero de minha conta­
corrente, 0 caixa Pedro foi foi confabular com 0 "gerente',1 Fellet, e 
negaram 0 pagamento do referido cheque. 

Ora, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, tal fata demonstra 
efetivamente a falta de bom senso, capacidade e ma ,fe do caixa 
e do despreparado "gerente" Fellet, pelas raz6es que passe a ex­
pender: 

_ a) 13 obrigagao do ,banco possuir 0 numero da conta dos COl'-
rentistas; . 

, b) sugeri, caso nao tivessem, telefonar para a agencia situa-
da no anexo, IV do referido estabelecimento. nao 0 fizeram; , 

c) fui identificado na ocasi~o POl' outros funcionarios do ci­
tado banco.; 

d) trazia na' lapela de meu casaco 0 distintivo de identifica­
gao fornecido peia Camara dos Deputados, identif~cando-me como 
Parlamentar; , 

e) forneci 0 numero de minha identidade, expedida pela ,Ca­
mara dos Deputados, que foi anotado pelo caixa, atras do cheque 
em tela. ' 

Para mim, esse ate de desconfian~a, onde foi posta em duvi­
da a palavra de um Parlamentar, dentro de sua pr6pria Casa, de 
seu Iugar de trabaIho, on de transaciona com 0 referido banco ha 
quase kes anos, e uma violencia abominavel que merace todo 0 
meu repudio e indignagao. 

Lamentavelmente, isso nao me sur:preende, porquamto a res­
peitabilidade pelo Parlamento e pelos seus membros, ap6s ogolpe 
militar de 1964, deu margens a esse tipo de provocar,;oes, de inso­
lencia e de desrespeito. 

Para,deixar bem claro, 'e para evitar equivocos, quero isentar 
completamente dessa denuncia os srs. gerentes e funcionarios do 

Banco do Brasil das ag€mcias situadas no Sen ado Federal e :no 
Anexo IV da Camara dos Deputados, por se tratareni de pessoas 
solicitas, honrados funcionarios, que nos merecem as melhores das 
considerar,;oes. 

Repudio, is to sim, a atitude de deboche, de incompetencia e 
de despreparo do caixa Pedro e do "gerente" Fellet. Digo gerente 
entre aspas, porquanto nao possui nada que 0 qualifique como tal, 
chegando as raias do absurdo de se negar a dialogar eom este 
Parlamentar. Falta-Ihe tudo: educaqao, competencia, SOlicitude, 
bom senso e capacidade para gerir uma' agencia bancaria do qui­
late do Banco do Brasil. 

Tem 0 presente pronunciamento a finalidade de perpetuar nos 
Anais do Congresso Narcional meu repudio e minha mais veemente 
indignagao contra tais fUncionarios do Banco do Brasil, Pedro e 
Fellet, da ag€mcia i?ituada no edificio princiFlaI deste Congresso 
Nacional, que, lamentavelmente;o pelo despreparo, incompetencia e 
arrogancia, desconsideraram e duvidaram da palavra de urn dos 
membros do Poder Legislativo, dentro do proprio Parlamento: 

E, mais:para que a Diretoria desse conceituado estabelecimento 
cl'editicio - 0 Banco do Brasil Sf A. - tome conhecimento de tais 
fatos e designe como funcionarios para tao destacados e importan­
tes cargos pessoas capazes e competentes, que venham, pelo seu 
desempenho funcionaI, honrar a instituigao que representam, evi­
tando enxovalhar 0 nome da me sma, como a mim enxovalharam 
os dois despreparados funcionarios, 0 caixa Pedro e 0 "gerente" 
Fellet. 

, Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) 
Sr. Deputado Florim Coutinho .. 

Concedo a palavra ao 

o SR. FLORIM COUTINHO (RJ. Pronuncia 0 seguinte dis­
curso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas,o Governo R!"voluciona­
rio, atraves de Atos Adicionais e Emendas Constitucionais, emba­
sou toda a sua agao ae centralizaqao executiva do Poder Nacional. 
A anistia e outras Emendas Constitucionais, Leis e Decretos, vem 
devolvendo ao Brasil as essencias da Democracia. Precisamos,_nos 
da Oposigao, e tamMm 0 Governo, retirar da nossa Constituigao 
os excess,?s do sistema implantado em 1964. 

Abordo hoje, Sr. Sr. Presidente, Emenda a Constituigao que nos 
veio no bojo do chamado "Pacote de Abril". Trata-se do atual art. 
206 e seus paragrafos, inseridos na Carta Magna. 

, Art. 206. -Ficani oficializadas as serventias do foro 
judi:cial e extrajudicial, mediante remuneragao de seus 
ser-vidores exclusivamente pelos cofres publicos, ress!iJv'ada 
a situar,;ao dos atuais'titulares, vitalicios ou nome ados em 
cara:ter efetivo. ' 

§ 1.0 Lei complementar, de iniciativa do Presidente 
da Republica, dispora sobre' normas gerais a serem obser­
vadas pelos Estados, Distrito Federal e Territ6rios na of i­
cializa~ao dessas se~entias. 

§ 2.° Fica vedada, ate a entrada ~m vigor da lei com­
plementar a que -alude 0 paragrafo anterior, qualquer no­
meagao em carater efetivo para as serventias nao remune-, 
radas pelos cofres publicos. 

§ 3.0 Enquanto nao fixados pelos Estados e pelo Dis­
trito Federal os veneimentos dos iuncionarios das mencio­
nadas serventias, continuarao eles a perceber as custas e 
emolumentos estabele'Cidos nos respectivos regimentos." 

Sr. Presidente, aqui esta um absurdo. Com -0 intuito da mora­
lizagao das serventias cartoriais, foram cassados varios direitos, e 
nos draconianos paragrafos pararam por 3 anos toda a estrutura 
dos cartorios e seu pessoal, prometendo 0 que ha 4 anos ainda 
nao fizeram, a regUlamentagao do texto legal, isto 13, a sua ressur­
reigao, pois a]nda se constitui Ietra morta ina Lei Magna. 

Deve 0 Governo dar eumprimento urgente ao § 1.0 do art. 206. 
Nao mais se justifica a omissao do Executivo a um dispositivo 
constitucional de sua exclusiva iniciativa. 

Em primeiro lugar, deve 0 Gov,erno decidir se the interessa a 
reemenda do art. 206, quando se evidencia que, maior imoralidade 
se pratica agora, remanejando-se, por interesses politicos. funcio­
narios admitidos em cart6rios deficitarios, em cargos burocraticos, 
e, por sucessivas transferencias, eleva-los a condigao de substitu­
tos de titulares dos grandes cartorios, burlando a Lei, sob 0 sofis­
rna de que transferencias nao sao provimento de cargo, ou apenas 
o cumprimento do paragrafo da promessa de regulamenta'Qao. 

Tudo existe em nossa atual ConstituiQao, ate promessa, sem 
I data fixa ou prazo estabelecido. 

Sr. Presidente, existe no Ministerio da Justiga uma comissao de 
alto nivel estudando ha mais de 3 anos a -materia, sem que se re­
solva encamLnhar ao Gabinete Civil da Pr,esidencia da Republica 
a proposta de envio ao Congresso de Mensagem dispondo sobre 0 
lcumprimento do § 1.0 do art. 2{}6. . 



255Z Sexta-feira 3U DlARIO DO CONGRESSO NAClONAL Outubrl> de 1981 

Sr. Presidente, fa~o urn up€'lo ao Ex.mo Sr. Minidro da Justica, 
Deputado Ibrahim Abi-Ackel, Purlam€'ntar e Jurista comp€'tentt", 
zel050 de suas responsabilidades, interessado na reallza~ao plena 
da promessa do Presidente Joao Figueiredo de "fazer de'lte Pais 
uma dcmocracia", para que tmvie ao Gabinete da Casa Civil a pro­
post.a de sua 'Competencla, isto e, de sua Pasta, sabre a regulamen­
tac;lO do art. 206 da Constituicao. au a'te mesmo a emend a desse 
tE'xto const.itucional. . 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Concedo a palavra ao 
Sr. Deputado Hilderieo Ollvelra. 

o SR. HlLDERICO OLIVEIRA (PMDB - BA. pronuncia 0 se­
I!Ulnte discurso) - Sr. Presidente, Sras. e Srs Congressistas, desde 
o longmquo ana de 1964 0 Legislativo brasileiro encontrava-sE' 
combalido, desprestigiado, humilhado mesmo, pelo £:xecutivo. Inu­
metae; vezel) 0 Legislativo foi aehincalhado pelos generais que di­
taram 0 poder nesses sombrios 11 anos de opressao. A mats negra 
sub11l1ssao ao Exet'utivo se deu. tristt-mente, em 1977, quando, num 
momento de supino desaprego ao poder a que pertenremos, 0 en­
tao ditador Geisel. ao fechar 0 Congresso Nacional. castrou-o bru­
talmente. Acrescentem-se a e.ssa despudorada atitude. as inume­
ras cassa.;6es sofridas por dignos representantes do povo brasi-
1eiro, ;;em 0 direito, sequer, de uma minima defesa. Quem nao se 
recorda dos longos meses em que 0 Govemo, amorda<;,ando 0 Legis­
lativo, 't'omandou esb. NaQao na ba:se da emissao dE' decretos-leis? 

Ao reabrir 0 Congresso Nacional. 0 Sr. Geisel ainda viu apro­
vados imimeros decretos atravE's do excremento politico denomina­
do decurso de prazo, que e, tipicamente, urn in.'lt.rumento proprio 
dos governos impopulares. ilegitlmos, tals quais esses em que nos 
dos govern os impopulares. ilegitimos ,tais quais eSse;:; em que' nos 
encontramos. Entre tanto , nobres colegas das oposi<;6es bl'asileiras, 
sofremos galhardament.e, a espera, contudo, de que. mesmo nesse 
regime opressor. eneontnissemos Ul~a oportunidade de. demon~trar 
a Nagao brasileira que 0 Poder LegIslativo 5E' reerguena. Era pu~a 
questao de tempo e pac1€mcia. FelizmentE'. de~de a inolvidavel no~­
te de 22 de outubro, quando, mesma desacredltados perante a OPl­
nirlo publica brasileira, nos, das oposic.;oes, ~liado~ a alguns parla­
mentar€'.> dissidenteB, derrotamos a abominavel flgura da SUBLE­
GENDA nosso Legislativo eneontra-se altamente revigorado. 0 
PodE'r E'xecutivo, a partir desse dia, verifi~ou que .nao e tao pode­
rosa. Por essa mZfw, comec;ou a nos respeltar. A llderanQa ~o Go::­
verno. sempre docil e s~b~issa ao E'x:toda-poderoso. Executlvo, Ja 
nos pro>:'ura para negocIa~oes. E Se nao fos~e atraves de entendi­
mE'nto:::..eom as oposic6es, essE' mesmo ExecutIvo, em menDs de uma 
semnna Bofreria outro reyeS Ui.o contundente quanto ao da derro­
ta da Sublegenda. Se 0 Ooverno nao nos prorurasse, anteontem 
(27 de outubro de 1981) para negociacoes a respelto dos itens I e 
II do projeto da Previdencia Social (0 tristf:' paeote previdencia­
rio I, sofreria, irremediavelmente, outra derrota. 

Caros colegas, 0 Governo, ;;;e nao quiser sofrer novas derrotas 
ne[,te Congresso, tern de afastar seus insensiveis teenocratas na 
elaborncao de sellS nrojetos. Se 0 Executivo nao quiser amargar 
novo;:. revezes, tera dE' procurar-nos a nus. oposicionistas. A partir 
dE' agora 0 transcurc;o do tempo I( au decurso de prazo I nao en­
eontrara guarida neste Congres::;o, uma vez que estamos conscio;:; 
do no::;so real valor de parlamenta.res. 

o Legislativo, atllalmE'nte, esta revigorado. 'Com essas duas re­
tumbantes vlt6rlas obtidas pelas oposl~oes. 

A base de sustenta~ao parlamentar do Governo esta ruin do. 
aOb poucos. Os Deputados e Senadores situacionistas ji comec;am a 
re:"pelt.ar 0 valor dos homens que fazem oposlt:ao nesta Casa. 

o cora caractenstico do ··sim. :.enhor", proprio dos parlamen­
tare;, submissos, tende a enmdeeer-sc. 

Em Emma, 0 Legislativo, em menos de uma ;.;cmana, dignificou­
"e. Quanto a no;;;. do glorioso PMDB, obtivemos. a rigor, tres vito­
rias consecutivas num curto espa<:o de 15 dias: a primeira vitoria 
fora obtida ao rejeitarmos_ 0 ingresso, em nosso partido, do Sr. 
Ji:mlo Quadros; a scgunda, com a ine:,quecivel re]eic;ao do maior 
im;trumento de pressiio: a SubJegenda: a tf:'rceira, obtida antE'on­
tem com a nao aC'E'ltat;iio do "paeote" da Prevideneia Social. 

De nossa parte. os caminhos que conduzem ao dlalogo com 0 
Governo continuam totalmentc abertos. Dai dizermos que nao vo­
tarE'mos, slstematicamente. contra todos os projE'tos govcrnamen­
tais. Nao Todavia. e mister que tai~ pro]etos dev€>m ser adrede 
apreciados por nos, a filn de dannos nosao veredicto. Assim, se as 
oposic6es braSIlE'ira~; mantiverem um esplrito ('oe30 de unidud0, 
dareJllos adeus, definiUvamente, it execnlvel flgura do "derurso de 
prazo"o 

o SR. PRESlDENTE <cunha Li.J;p.a) ~ Concedo a palavra ao 
nobre Dfputado Victor Faccioni. 

o SR. VICTOR FACCIONI tPDS - RS. Pronul1cia 0 seguinte 
discurso) - Sr. Prebidente. Srs. Congresslstas. de sete a nove de 
outubro. na cidade de Canela. ceuto e cinquenta empresarios de 
varios &stados. notadamentE' da regiao SuI, Parana, Santa. cata­
rina e Rio Grande do SuI, reuniram-se em tomo da tematica do 
a~o. Durante estes dias, oito conferencistas fizeram exposic;:oes 

sobre assuntos correlacionados com 0 aqo e proporeionaram int€­
re3santes debates. 

o m Seminario do SuI iniciou com uma apresentaqao da 
potencialldade.. industrial do Rio Grande do SuI. Esta tematica 
foi apresentada pelo Secretario de Industria I' Comeroio, na oca­
sHio em exercicio, Dr. Teodoro Saibro, que faz referencia' especial 
a necessidade de implantac;:ao de uma laminadora de urn milhao 
de toneladas de ago no Estado do Rio Grande do SuI. 

A segllnda confer€mcia foi proferida p€>lo Dr. Aluisio Marins, 
Seeretario Executivo do CONSIDER, que fez urn hiswrico da se­
derurgia brasileira e destacou pont.os wbre a sua atuaQ8.0 na 
decada de 80. 0 Dr. Aluisio enfatizou a necessidadt? da indUstria 
siderurgica ser a indUstria {lbjetivo do Governo, assim como 0 foi 
no Japao. qUE' multiplicou varias vezes sua produC;iio. 

Na confereneia seguinte, 0 empresario Jorge Johannpeter, do 
Grupo GERDAU - Siderurgia Rio-Grand·ense, enfocou os diversos 
aspectos da expansao de seu Grupo. Destacou a descent.ralizac;ao 
de todos seus empreE'ndimentos, principalmente lembrando que a 
industria siderllrglca privada deve ser rentavel C{lmo uma outra 
industria qualquer. 

A quarta conferencia. a cargo do Dr. Pratini de Moraes, ex­
Ministro da Industria e do Comercio, entusiasmou a todos e pro­
vocou ealorosos debates. Prat.ini ressaltou a nec€ssidade dos Es­
t.ados do SuI reagirem it centrallzagiio da aplicaciio dos recursos. 
Lembrou que estes Estados. apesar de participarem com ponde­
ravel parceia na produc;:iio e no desenvolvimento do SuI. nao sao 
pr~rnhidos devidamente com grandes investimentos do Go'Verno 
Federal. Lembrou ainda a necessidade dos empresarios desta regiao 
melhor se organizal'em em tomo de forGas de pressao para que 
os objetivos sejam melhor alcancados. 

A eonfHencia seguinte, que esteve a cargo 'do Eng.o Jose Mau­
ricio Cotta, da SIDERBRAS, contou com a presenc;a do Secretario 
da Indllstria e Comercio do Ceara. S. Ex.a apresentou as pIanos 
para a implantac;ao de uma laminadora de 500 mil toneladas na­
quelE' Estado. Esta palestra foi seguida de um extenso debate, 
pois no entender de todos a implantagao de uma laminadora no 
Nordeste sera 0 primeiro passo para r. tao esperada descentrallzacao 
industrial. . 

o Dr. Fernando Mareondes de Mattos, Presidente dn- Siderur­
gica SuI-Catarinense (SIDERSUL) fez a apresentacao do projeto 
de implanta~ao daquele importante empreenclimento em Santa 
Catarina. Rl'.'isaltou que foram inumeros os empecilhos ('riados ao 
longo da reivindica~ao, justamente por-entender ser a SIDERSUL 
urn marco importante da descentralizac;ao. Tambem lembrou as 
modificac;6es no prOjeto original, ficando agora 0 empreendlmento 
para a produc:ao de tubos sern cost.ura. 

t Na outra conferencia, 0 Eng.o Osvaldo Gomes Job apresentou 
o tema Transporte do Material Sideriirgico. Res:o:altou a melhoria 
destes servi~os, principalmente na.s areas que utilizam m~mos com­
bustivel, como 0 transporte ferrovhirio e maritimo. Tambem lem­
bron que 0 transporte de ac;o no Pais se faz hoje integrado a urn 
processo global. ou seja, existe uma preocupaQao muit.o grande 
da ida e da vinda dos grandes fretes. 

A ultima conferenc!a foi f~ita pE'lo Dr. Ney Webster de Araujo, 
ex-membro da Comissao NUClonal de Energia, e atualmente na 
presidencia da CAEEB. RessaItou a importanria do carvao no con­
texto da energia do mundo de hoje, lembrando 0 tempo que 0 
PUIS perdeu quando a enerlSia a base de oleo ainda era b:uata. 
Nos debates. lembrou que todos 05 empreendimentos do carvao 
requerem vastos investiment.os I' 0 retorno e de medio prazo. 
Falou da importancia que 0 carvao representa para a siderurgia 
do futuro. 

A noite aoonteceu a cerimonia dE' encerramento. com a entre­
ga do trofE:u "Homem do Ago" ao Prof. Jose Zampregna e com 
a leit.ura da Carta de Canela. Na ocasiao estava presente 0 Depu­
tado Nelson Marchezan, que ressaltou ser importante termos fe 
no Brasil de hoje para construirmos um Brasi melhor no amanha. 

Ao enct-rramenta do ill Seminario Siderurgico do SuI foi apro­
vada uma MOQao da Siderurgia do SuI. cOl1substanciada na de­
nominada Carta de Canela. 

Dada a oportunldade dos conceitos e propostas da Carta de 
CaneJa, Sr. Presidente, promovo sua insereao nos Anais desta 
Casa. dando-lhe 0 destnque e 0 registro que merecE'. para a aten­
"riO I' consideraQao das autoridades competentes em setor tao 
importante para a vida do Pais: 

"CARTA DE CANELA 

Os empresarios dos Estados de Santa Catarina. do Pa­
rana e Rio Grande do SuI, representantes do setor metal­
mecfmico, reunidos no seu III Seminario Slderiirgico do Su], 
realizado na cidade de Canela IRS), nos dias 8 a 9 de outu­
bro de 1981, considerando que esres setores cong-regam os 
segmentos mais expresslvos de importante parrela da pro­
dugao da regiao, vem a publico expressar suas considera-
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goes -e reivindicac;6es como forma de participac;ao nas tao 
necessarias mudangas do modelo politico-econoinico-social 
_ que toda nagao masileira anseia e persegue. 

E.oportuno por extremamente atuais, relembrar alguns 
topi'i!oS da "Oarta de Joinville", produzida em outubro de 
-1979,. quando ja era patente a impossibilidade da manuten­
gao do modelo industr~al concentrador da decada de 70. 

"A regiao SuI e, reconhecidamente, uma comunidade 
formada basicamente a partir de seus esfarc;os end6genos. 
Vale destacar 0 que entendemos ser suas principais ca­
racteristicas: 

~- A industria da regiao SuI e 0 mais expressivo repo­
sitorio de um empresariado genuinamente nacional; 

.- Sua industria foi formada essencialmente a partir 
da vontade da propria coletividade que a abriga, inte­
grando-se com a mesma atraves de servigos e programas 
volt ados para 0 bem-estar e autodesenvolvimento ~ultu­
ral, ,tecnico e socio-€conOmico. Alguns destes empreen-

-dimentos assumiram expressao nacional,1 sem perderem 
suas caracteristicas' proprias; 

- Este mesmo modelo de comunidade agricola .e in--
dustrial tElm assegurado a regiao SuI um result ado cres­

-centemente positiv~ em seu balango de trocas com 0 ex.,. 
" terior; .. ' 

.- Suas caracteristicas s6cio-cuIturais .tem permitido 
o .desenvblvimento da atividad€ agroindustrial, acentu­

'ando a vocar;ao, da regiao para a produgao de alimentos 
, e manufaturados. 0 cresci men to da indUstria metal-me­

canica neste contexto' e um dado a destacar; 
.' - Merce da profunda integraqao obtida entre a ati­
'vidade empresarial € a coletividade, 0 '.processo de desen­
vimento se realizou em harmonia com 0 arilbiente natu­

, ral da regii'io, mantendo praticamente intacto 'seu poten­
: cial' turistico. . _ '. 

o conjunto de fatores assinalados empresta a regiao 
SuI um perfil socio-cultural e uma estrutura economica 
consideravelmente sadios, ao lado do potencial disponivel 
nos tres EcStados, em t~rmos de riqueza e aportunidade a 
explorar, que se impoe manter e otimizar, resguardados 
os valores representados pelas pecuIiaridades locais. 0 
npreciavel equilibria que, em func;ao desses aspectos. a re­
gifw apresenta, configura um tipo "sui generis" de mode-Io 
Bocio-economico capaz de recomendar, se nao sua repl'o­
'duc;:ao em outras areas do pais, pel-a" menos sua preser­
vayi'lO paralelamente ao seu fortalecimento. -

- Decorridos dois anos das considerac:6es' acima trans­
, critas, qu~ndo 0 pais encontra-se dentro de uma crise que 
se afigura das mais serias pelas quais ja passou, faz-se 
~mister um profundo exame de conscii~ncia de toda socie- ~ 
dade brasHeira, mas, acima de tudo, uma decidida parti­
cipac;ao nas decis6es que deverao nor tear as mudanras 
que estao pOl' vir. Assim: -

,1. A crise economica' que 0 pais atravessa, aliada ao 
proc,esso de Jeformulac;ao politica da sociedade, oferece 

-u,ma rara oportunidade para que possamos exigir a des-·. 
centraliza~ao industrial do pais; e .dela particlpar, com 
competencia, seriedade e dedicac;ao'. A forte concentrac;ao 
industrial que 0 pais experimentou nestes ultimos 20 anos 
.deveu-se, sobretudo, a uma visao deformada de economia 
de escala, maciga importac;ao de pacotes tecnologicos e. 
principalmente, um_ perverso e comodo modelo de centra-

. lizagao tributaria versus '.subsidios, POl' parte do Governo 
Federal. 

. '2.: E urgente e fundamental que 0 Governo Federal 

.devolva as coletividade.s regionais a admini&tra«ao de seus 
-proprios recursos, atraves de uma modificagao radical da 
legislaQao tributaria. -

3. -E tambem importante e fundamental que a inl­
ciativa e a pr6pria vontade dos Estados e municipios se­
jam devolvidas atrav-es da consolidacao do Processo de 
Abertura Politica em Curso.. -, 

4. E necessario nao confundir a crise estrutural pela 
qual passa 0 modelo economico com a crise de demanda 
pela qua~ atravessa 0 setor siderurgico. 

A demanda,~ de produtos siderurgicos devera, com teda 
certeza, continual' crescendo com as taxas que eXiJeri­
mentou nesta terminada decada, tao logo a, rearruina«ao 
da economia do pais seja permitida. Imp6e-se que 0 erro 
cometido na crise de 1967/1968 nao seja repetido, pois este 
gerou um grande volume de importagao na decadli. de 70. 

5. Um fata extremamente auspicioso e' a implanta­
. gao de uma usina sldernrgica de agos ·planos no Ceara, 

'- , 
pOl' parte do Governo Federal. Esta decisao represent a 0 
pri:rp.eiro passo concreto nO'sentido da descentralizagaa da 
siderurgia de alfos plJ.nos. 

5. Esta louvavel medida anima os Estados do SuI a 
prosseguir em sua luta pela instalagao de uma usina side­
rurgica de agos pIanos na regiao. 

7. Da me sma forma, auspiciosa ~ a constatac;ao de 
que 0 Projeto SIDERSUL em implantar;ao no Estado de San­
ta Oatarina para a produc;:ao de tubos sem costura, em 
resposta aos prop6sitos nacionais de desconcentraQao in­
dustrial e valorizaC;ao dos insumos siderurgicos nacionais, 

- e uma ideia vitoriosa. 
8. 0 circulo vicioso, da economia de' escala que vem' 

dominando to do 0 modelo economico brasHeiro ainda vai 
gera!' onus pesados na-presente Mcada. Oontudo, e urgen­
te -a modificac;:ao da escola tecnocratica que desconsidera 
a importancia das custos sociais de, um empreendin.iento 
economico, bem como seus beneficios. Desta forma, quase 
todos -os grandes empreendimentos economicos existentes' 
no pais -encontram-s-e vLsivelmente em "Deseconomia de 
escafa", sem ao inenos poderem ser elogiados quanto a 
seus beneficios sociais. ' -, . 

9. E de j ustic;a reconhece~. 0 esforc;o' do Governo Fe­
deral quanto ao desenvolvimento de um program a mod-er­
no e operoso para 0 carvao nacional que se encontra' em 
sua quas€, totaUdade na rzgiao e.u!. 

10. Finalmente, as Associagoes do Ferro e do Ac;o do 
Parana, Santa Catarina e Rio Grande do SuI, cuja exis­
tencia e atuac;ao sao prava inconteste do .aoerto de que a 
grandeza do pais se faz atraves do ,dialogo de todos os ho­
mens de boa yontade, comprometem-se a levar, aos esta-' 
dos afastados .do centro de decis6es deste vasto pais, sua 
bandeira e sua' experiencia, sua luta e sua voptade, para 
que outras associa~oes sejaII). criadas com· 0 mesmo espi-
rito e i~dependencia. . . 

Esperamos 'que 0 seguinte seniinario ja pos'sa ser rea­
lizado em uma de nossas proximas coirmas. 

-Nosso objetivo e a criac;ao da "Federagao das Asso-­
ciagoes Estaduais do Ferro e A~o;'. 

Oanela, 9 de outubro de 1981."-

o SR. PRESlnENTE (Cunha Lima) - Concedo a' palavra ao 
Sr .. Dl:'putado Milton Brandao: 

. 0 SR. MILTON: BRANDAO CPDS - PI. Sem revisao'do orador.) 
- Sr. Presidente, SrB. Congrepsistas, estivemos, no final da sema­
na, em nosso Estado, 0 Piaui, onde pudemos verificar que a fome 
continua dlzimando os pOjJulaGoes. 0 so) abfasador calcina a terra, 
e 0 calor e terrivel; falta agua a· tal ponto que muitas. cidades sao 
abastecidas pOl' caminhoes-pipa, que percorrem distancias de ate 
50 km. 0 quadro e dantesco. Traduzimos aqui 0 pensamento do 
povo piauiense, renovando nossos apelos, principalmente ao Mi­
nisterio do Interior, que tem sido sensivel aos nossos reclamos, no 
sentido de que seja levada a efeUo. com urgencia, um plano de 
amparo as populagoes daquela regiao. 0 deslocamento dessas popu­
la<;6es e altamente prejudicial, porque, alem da desorganizac;:ao 
social que acarreta, ocorre justamente numa epoca· em que a <;on­
tribui«ao, do trabalhador e indispensavel para 0 cultivo da terra. 

-Nao teremos colheita alguma no inverno do proximo ano, se 
os agricnltores nao forem atendidos a tempo. E preciso que inu­
meras medidas sejam adotadas, principalmente pela SlUDENE e 
pelo Departamento Nacional de Obras Contra as Secas. Queremos 
alvitrar a convenH'mcia da constru«ao de pequenas barragens' em 
todos as ¥ales dos rios da bacia hidrografica do Parnaiba. Se esses. 
rios e riachos forem barrados, poderao oferecer fertilidade e alguns 
ate mesmo, torn~r-se perenes. 

Sr. Presidente, essas medidas se impoem ao lado de ~utras 
ainda mais urgentes, entre as quais destaco a de oferecer agua as 

-populag6es nrbanas, de muitas cidad-es, que estao_ enfren'tando 
imensas difi-culdades para a obtengao do pr-ecioso Uquido par~. 

. uso em suas proprias residencias, como, de modo geral, em todos 
os setores. --

Temos, a exemplo de ontros parlamentares, desta tribuna, 
procurado, ha muitos anos, demonstrar a necessidade de pIanos 
capazes de proporcionar um minima de seguranga aos habitantes 
da nossa regiao. poc;os tubulares deviam estar sendo ,construidos 

\ em grande quantidade, mas 0 DepartameI.1to Nacional de Obras 
Contra as Secas esta desaparelhado para tarefas dessa ordem. No 
meu Estado, as perfuratrizes para pOIfOS sao seculares, inteiramen-
te obsoletas, absolutamente sem serventia'. _ 

Mais uma vez apelo para 0 Ministro Mario Andreazza, para os 
ilustres Mcnicos do seu Ministerio e para os principais dirigentes 
daquele setor, no sentido de que 'mobilizem, com toda a urgencia, 
seus esforgos e of ere gam . meios de sobrevivencia as nossas popu­
la<;oes a fim de que cesse, de uma ve!Z: por 'todas, 0 exodo de tra-
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balhadores, em busea de outros pontos do Pais. Estes os nossos 
apelos. 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Concedo a palavra ao 
Deputado Fernando Coelho. 

j 

o SR. FERNANDO COELHO (PMOB - PE. Bem revisio do 
orador.) - Sr. Presldente, Srs. Congressistas, quando chegamos 
a esta Casa em 1975, tomamos a 1n1ciatlva de prop or a decla­
ra~iio da cidade de Olinda como monumento nacional. Depois de 
seis longos anas, conseguimos que 0 titulo fosse concedldo it c1dade, 
atraves da conversaa em lei de projeto de nosso iniciativa. Agora, 
preenchido esse requisito e ja declarada a cldade monumento 
nacional, toma vulto a campanha Iniciada pela Prefeitura do 
Municipio no sentldo de qUE' Olinda venha a ser declarada pela 
UNESCO, patrimonio cultural e natural da humanidade. 

Neste fim' de mes, na cidade de Sidney, na Austnilia, estara 
r€'unido 0 Comlte dos 21, da UNESCO. Nessa reuniao oficia! 0 
representante do Bra.sil, Secretario de Oultura do Ministerio da 
Edllcagiio, Aluizio Magalh5es, formalizara essa proposta. Na qua­
lidade de representante do povo de Olinda na Camara. dos Depu­
tados, esperamos que em breve s-eja prestada a veIha capital 
de Pernambuco e&Sa justa homenagem. 

Afinal, para que conste dos Anais do Congresso Nacional, pas­
samos a ler editorial pubUcado no dis.. 17 de outubro corrente no 
"Dilirio de Pernrup.buco". cujo texto faz justi~a it velha cidade e, 
&em sombra de duvlda, fortalece 0 plelto dos olindenses. 

E 0 segulnte 0 texto que passamos a ier: , 
"OLINDA, PATRIMONIO 

Esta praticamente come<;ado 0 processo que val trans­
formar Olinda em patrimonio da humanldade. A velha 
cldade criada hA mais de quatrocentos anos pelo coloniza­
dor portugues nos tropicos, val ser a segunda que a UNESCO 
dlstinguini, no Brasll, depols de Ouro Preta, em Minfl.S 
Gerais. 

Dlz-se que 0 processo esta iniciado porque em fins 
desse mes estara seguindo para Sidney, na AustraIia, para -
participar do Comite dos 21 da UNESCO, 0 Secretario de 
Cultura do MEC, que representara 0 Brasil, peIa primeira 
vez, junto it notavel entidade internaclonal. 

Na reuniao que anualmente se realiza na capital aus­
traliana esta acertado que se of ere cera entao a cldade de 
Olinda como patrimonio da humanidade, honraria ou des­
taque do qual poucas -cidades no mundo desfrutam ate 
agora. Significa projec;iio cultural de sentido humanistico 
altamente relevante no concerto das realiza90es do ho­
mem atraves dos tempos, no terreno da civlliza~ao, da 
cultura e da arte que urge conservar e cultivar como 
bens imorredouros da especie au genero humano. 

A antiga capital de Pernambuco, bem que esta a me­
recer projeQiio de tal porte. Sua historia, que esta na me­
moria do povo brasileiro. como Ii que ainda hoje se levanta 
em pedra e cal no contorno artistico das suas igrejas tri­
centenarias, dos seus monumentos, do seu remota perfil 
urbano, nao terao outra medida para it posteridade que 
nao a consagrada por essa universidade instituida pela 
UNESCO. 

o proC€sso para essa especie de canoliza~ao em que 
se declara, ao mundo e perante-os pasteros, a contdbuigao 
de uma cidade para aquila que de mais nobre e belo 0 
homem logrou realizar. tera inicio efetlvamente em paris, 
onde durante um ano sera analisado em diversos aspectos, 
ap6s 0 que a UNESCO pedira ao Governo braslleiro a ga­
rantia de que Sf' empenharli para manter a cidade res­
taurada, limpa e liyre de atos predatorios. 

Como se pode depreender, 'it categoria de patrimonl0 
cultural do mundo e prom~ao que exige mail; do que se 
passa supor. ImPOO compromissos mal;; serIos do que se 
pensa, alem de tornar universal urn bem que por excep­
cionalmente bela e util, passa a ser compartiIhado por 
toda a humanidade, perdendo em consequencia 0 exer­
cicio de uma soberania unilateral de nossa parte, 0 que 
quer dlzer que por ata de vontade nossa apenas sera 
impassivel modificar Olinda elevada a patrimbnio da hu­
manidade. 

Depois, como se faz compreender claramente, nao 
serao apenas os'1- reeursos externos, de 6rgaos culturals 
como _ a UNESCO, que vao assegurar a preservacao e eter­
nizacao perante os homens da Marim dos Caetes. Vao 
tornar-se lmprescindiveis meios que ate agora se nega­
ram a Olinda para a conserval;ao e restaurac;ao dos seus 
-tra90s e ·ediflcar;oes representatlvDS. 

SOb esse aspecto e mais que significatlva a eleval;iio da 
primeira capital pernambucana no concerto dos monu­
mentas maiores da humanidade. Porque de uma certa 
maneira criara, da parte do Governo, a obriga~iio de zelar 
diante de compromisso internacionalmente assumldo pela 
Olinda total na sua beleza que emociona hIstorica, artistica 
e paisagisticamente." 

• 0 SR. PRESIDENTE (Cunha. Lima) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Jackson Barreto. 

o SR. JACKSON BARRETO (PMDB - SE. Sem revisio d'o 
orador.) - Sr. Presidente, SrB. CongressistM, realizou-se na Ul­
tima semana, no Estado de Sergipe, 0 II aemlnarto Energetlco 
Brasileiro, sob 0 patroctnio do Sindicato dos Trabalha.dores na 
Industria da Extr~ao do petr6leo. Nos Estados de Alagoa.'5 e Ser­
gipe. 0 SINDIPETRO. Esse Semillario Energetico Brasileiro contou 
com a particlpac;ao de tecnicos da mais alta competencia no 
assunto, bem como de economistas e ate membros do clero do 
nosso Estado. -' 

Aquele conclave fizeram-se presentes 0 SINDIPETRO de Ma­
naus, 0 do Para, 0 de Fortaleza, 0 de Alagoas e Sergipe 0 da 
Bahia, 0 Sindicato de Industrias Quimicas da Bahia . _ .. ' ..... . 
SINDIQU1MICA, 0 SINDIPETRO de Minas Gerais, 0 do Rio de 
Janeiro, 0 de Duque de Caxias, a SINDIQUThnCA de caixlas 0 
S!NDIPEI'RO de Cubatiio, 0 de Maua, 0 de Campina.s, a Associa­
c;ao de Trabalhadores de Petroleo de Sao Jose dos Campos 0 
SINDIPETRO de Curitiba € 0 SINDIPETRO SuI. -' 

. Na conclusao desse importante seminlirio energetico, os sin­
dlcatos ali reunidos elaboram um documento, cuja divulgagao i~o 
nesta hora, neste exato momento: 

"DOCUMENTO DE SERGIPE 
A PETROBRAS nao e culpada pelo desastre econo­

mico do pais, pelo contrario, e um dos sustentaculos da 
na~ao. apesar doo ataques nao s6 por parte de maus bra­
slleil'os como tambem dm; multinacionais. verdadeiras aves 
de rapina., que estao sugando nossa.'! riquezas, 
. Nos, trabaIhadores do. PETROBRAS, resolvemos con­

tinuar na defesa do _monopolio estatal do petroleo sob 
controle da PETROBRAS porgue sempre. entendemos sem 
a menor sombra de duvida que ela e a unica capaz d~ sus­
·tentar a conquista que 0 pavo brasileiro soube arrancar 
na decada de 50. -

o IT SE~f.INARIO ENERGETICO BRASll..EffiO, pa­
trocinado pelo SINDIPETRO Alagoas e Sergipe - tendo 
a participnc;ao de todos os SindicRtos de Trabalhadores 
nas Indt'istria.s do Petraleo e Petroquimica - _ se reveste 
de uma caracteristica de defesa do manop6Uo estatal do 
petroleo sob controle da PETROBRAS; bem como de de­
fesa das nossas riqueza.s minerais que estao sendo entre­
gues aD capital 1nternacional para que os palses desen­
volvidas se enriquej}am, ainda mals, a custo da :mIserla 
do nosso povo. 

o 1108130 plano energetlco, que nao a.tingira sellS obje­
tivos para 1985, hA que ,'>er modificado de maneira radical 
de forma que os nossOs recursos sejam revestldos, em pri: 
meiro lugar, para 0 bem da noosa na~iio e 0 excedente 
seja negoclado no mere ado internacional. I 

Nao ha 0 que se falar em barganhas de nossas re­
servas - isto e questao ate ·da propria goberania nac10-
nal em seu verdadeiro e Unico sentido para 0 equilibrio 
da balan~a comercil11 porque, na verdade, nao se equilibra 
e.ssa balanc;a com a entrega pura e simples de nossas ri­
quezas. 

Em segundo lugar, somos plenamente favorlivels que 
os nossos recursas minerals sejam explorados para sflrem 
transformados de riquezas potencials em riquezas reals 
porque 0 pavo bra.sileiro precisa e as' disparidades regia: 
nais assim 0 exigem. 

Nao podemos, portanto, abrir mao de alguns pontos 
importantes, tats como: 

- essas riql!.ezas devem beneficiar a popula~ao, os 
estados e a nagao braslleira porque sao, de fato e de 
diretto, pertencentes ao patrimonio publico pois niio so 
estao no nosso terrlt.orio, c{)mo nn esma~dora maloria 
foram deseobertos com 0 dinheiro publico e a compe-
rencia nacional; . 

- a naqao deve exercer abso1IJto controle sobre esses 
bens e sua explora<;ao, para resguardar 0 direito do povo 
it 80berania nacional; -

- por uma questao de soberania, as nassas rlquezas 
nao devem ser alienadas. 



Outabro de 1981 DIARIO DO OONGRESSO NACIONAL Sexta-fdra -31 2555 

Estamos,percebendo um amontoada de interesses dOg 
grandes capitais. na maiaria, _internacionals -e.de· alguns 
"testas de ferro" ,nacionais, viabilizado ·pelo· regime bta­
~sileiro com 0 . dinheiro do pavo, para saldar seus compro­
missos .com esses mesmos capitais. 

" , 'A nosso ver, no momento atual, s6 existe uma sroda 
possivel para a· modifica~ao desse estado de coisa, que e 
a mobi1iza~ao nacional para uma luta democratica pelo 
direito de determinar que destino esta na~ao deseja dar 
para suas riquezas naturais. 

- -
Os Sindicatos do Petr61eo e Petroquimica continuam 

engajados na, luta pela garantia de nossas'riquezas na 
certeza absoluta de que, paulatinamente, iremos despertar 
os brasileiros -para que readquiram sua consciencia na­
cional impedindo, com- isso, que nosso povo continue a ser 
massacrado pela ganancia do capital, internacional." 

Era a que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Limg,) - Esta encerrado 0 pe­
riodo destinado para breves comunicagOes. 

_ A_Presidencia -conroca sesSao conjunta a realizar:'se hoje, as 
, 19 horas, neste plenario' com a seguinte' Or-dem do Dla.: 

I-- continuagao da. discussao, em primeiro turno-, da Proposta 
de Emenda it Constitui~ao n.o 35, de 1981, que altera 0 Capitulo 
VII do Titulo Ie 0 Titulo V, para introduzir 0 regime de governo 
parlamentar; , -

, II - discussao, em primeiro turno, da Proposta de Emenda it 
Constituigao n.O 37, de 1981, que modifica 0 § 4.° e acrescenta os 
§§ 5.0 e 6,° ao art., '15 da Constitui~ao Federal; e 

, III - discussao, em primelro turno, da proposta de Enienda 
it Constituigao n.o 60, de 1981, que alter a a reda~ao do § 4.0 do art. 
15 da' Constituigaa Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - Passa-se a ' -

'ORDEM DO inA . , 

I?iscuSsao; em primeiro turno, da proposta de Emenda 
it Constituigao n.o 36, de 1981, que dispoe sabre acumuIa~ao 
de cargos de nivel superior 'e aposentadoria integral por 
invalid'rz OU redu~ao da capacidade de trabalho, 

- dependendo de Pareeer da Comissao Mista. 
o Concedo a palavra ao nobre Deputado Djalma Bessa para emi-

tir 0 parecer da Comissao Mista sobre a materia. ' . 

o SR. DJALMA'-BESSA--(PDS--:';"'BA. Para emitir parecer.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: _ 

Atento ROS pressupostos contidos no art. 47 da Constitui~ao, 
vejo que a' proposta sob nosso' exame, de autoria do nobre Depu­
ta:do Mac Dowell Leite de Castro, nao apresenta eiva alguma de 
inconstitucionalidade. E, ainda, jurldica e elaborada na conforroi­
d~de da J:!lelhor tecnica legislativa. 

Dois sao OS seus objetivos: 

. a) a1tere~ao do item IV, do . art. 99, para que a permissao da 
acumu1a~!io de dois cargos no servi~o p.ublico naobeneficie samente 
os medicos, mas a todos os portadores de diploma de ensino su­
perior;e . 

- , 
b) altera~ao da reda~ao da alinea "b", do item I; do art. 102, 

para dar proventos integrais aos que tenham a aposentadoria de­
corrente da diminuir;ao da .capacidade de·trabalho ap6s vinte eO 
cinco (25) anos de servi~o ou cinqiienta .(50) anos de idade, "com­
provado,s por junta medica". 

Na justific'ar;iio, diz 0 autor que, havendo poucoo medicos no 
. Pais em 1946, 0 duplo emprego nao parecia privilegio' exagerado. 
E, se 0 parece agora, seria ate de suprimir-se 0 permissivo consti- 0 

tucional e nao de amplia-lo, com grave injuSlt~Qa para os que nao 
puderam f~qiientar um curso superior. ' 

Ademais, 0 duplo emprego do medico sempre resulta em dOis 
subempregos, com 'salarios inferiores 'aoo de tecnicos de nivel medio 
que chegam, na industria automobilistica, a mais de cinqiienta 
mil cruzeiros mensais, enquanto ha sanitaristas 'no Ministerio da 
Saude, form adOs em medicina, perc~bendo cerca de sessenta mil 
cruzeiros. Assim, 0 preceito constitucional, 'antes bentifico, tornou­
se desvantajoso, quando se formam cerca de sete mil medicos por 
ano. Ha mais de vinte e cinco mil no Rio -de Janeiro, ,terra do 
autor da proposta, e rarissimos sao os que conseguem dois empre­
g~s, 'p0is mais da metade nao tem coloca~ao alguma: no servi~o 

, publico. " - - _' - -, 
Quanta a nova forma de invalidez, sugerida na outra parte -

da proposta, vale lembrar que eia fol redigida em novembro de 
.1980, ha quase um ano, e, nesse ,interim, vemos a Previd€Jncia Social 
a mingua de recursos para atender aos seus servi~os, tanto no ter­
reno das aposentadorias cOIno no da assistencia medica. Onera-Ia 
mais significara, hoje, leva-Ia a insolvencia, para prejuizo de 
todos. ' 

o A lei deve conformar-se, afinal, a realidade social, ainda mais 
quando se tem e se,sabe que.R previdencia. oficial atravessa seria 
crise em todo 0 mundo: -

, Assim, .embora .constttucional, conseqiientemente juridica, nao 
refugindo it tecnica legislativa, somos, no merito, peia rejei~ao da 
Proposta de Emenda it Constituir;ao n,O 36, de 1981. 

o SR. PRESIDENTE (Cunha Lima) - 0 parece:!" concliu pela 
rej eir;ao da proposta. 

E:m -discussao' a proposta. 

Nao havendo quem pretenda discuti-la, passa-se a. votar;a<:> 
da materia. 

A proposta de emenda it Constitui~ao exige quorum qualificado 
para deliberar;ao. Sendo evidente a falta de numero em plenario, 
deixa de ser processada ,a votar;ao. 

Esta encerrada a sessao. 

, (Levanta-se a- sessiio as 11 "horas.e 55 minutos.) 

ATA DA 281.<1 SESSAO CONJUNTA, EM 29 DE OUTUBRO DE 1981 

3.a Sessao LegisIativa Ordinaria; da 46.a Legislatura 

,PREgID1!:NC~A DO SR. JORGE KALUME 

-- A 19 HORAB, ACHJAM-SE PRElSENTES OS SIRS. SENADORlES: . 
- Adalberto Sena - Jorge Kalume - Eun~ce Michiles - Rai-

mUiO.ldo Parente --GllIbriel Hermes - Alexandre Costa - Alber.to 
SUva - Bernardino "Viana - Helvidio Nunes - Almil' Pinto 
- Jose Lins - Mauro Benevides - Agenor Maria - Din'arte. 
MaiiZ -=- MartinS Filho - Cunha Lima - Humberto Lucena -
Milton CRibral-:- Gilvan IWeha - Passos POI:to - Dirceu Cardoso 
- Joao Ollilmon - Amaral Peixoto - Hugo Ramos - Nelson 
Carneiro - Itamar liIrMlco - JOse Oaixeta - Benedito Oanelas 
- Vicente Vuolo ..::...:. Jose Fragelli Mendes Oanale - Lei,te 
Cha.ves - Pedro .Simon:' 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 
Aluizio Bererra - PIMDB; Amilcar de Queiroz -=- PDS; Geraldo 

Flemi~g _-0. PMDB; Nabor. Junior _ ~ PMDB; Nosser Almeida 
- -PDS; WiIdy Vianna - PDS. _ . 

Amazonas 
/ 

Joel Flerreira ~ PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota ~ 
PMDB; Rafael Faraco - PDS; Ubaldino Meirelles - PDS; Vivaldo 
Frota - PDS. ,- ' -. 

·Para. 

antOnio Amaral - PDS; Brabo ,de Carvalho - PMDB; Jader 
Barbalho - P.MDB; Joao Menezes - PP; Jorge Mbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PP; ManDel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato - PP; 
Osvaldo 'Melo - PDS; Sebastiao Andrade - 'PDS,- ' 

Maranhiio 

Edison Lobao ~ PDS; Edson Vidigal- PP; Epitacio Cafeteira 
- PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose Ripamar 
Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; 'Marao Filho - PDS; Nagib 
Hai:ckel - PDS; . Temi~les Teixeira; Victor Trovao . - PDS; 
Vieirn da Silva. - PDB. 
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Piaui 

Carlos AUgllito -' PP: Correia Lima - pDS; Hugo Napoleao 
PDS; Joel Ribeiro - pDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton 

Brandao - pDS; Paulo Ferraz - PDS; Pinheiro Machado - pP. 

Ceara 

Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - pMDB; AntOnio 
Morais - PP; Cesario Barr-eto - PDS; Claudino Sales - PDS; 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura - \FDS; Fhi­
vio Marcilio - PDB; Furtado Leite - pDS: Gomes da Silva -
PDS; lranUdo Pereira - P:MDB; Leorne Belem - pDS; Manoel 
Gont;alves - PDS: Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio -
PDS: Ossian AIaripe - pDS; Paes de Andrade - iPMDB: Paulo 
Lustosa - pDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS: Djalroa Ma­
rinho - pDS; Henrlque Eduardo Alves - PP; Joao Faustino -
PDS: Pedro Lucena - PP: Vingt -Rosado - PDS~ Wanderley Mariz 
-pDS. 

Paraiba 

Ademar P£'reira - pDB; Alvaro Gauctellcio - PDS: Ant01l10 
Gomes - PDS; Antonio Mariz - ,PP; Arnaldo Lafa.YIette - pMDB; 
Carneiro Arnaud - PP; Ernani Satyro - PDS; JoacH Pereira -
PDS, Marconde.s Gadelha - PMDB, Octacilio Queil'Oz - PMDB; 
WLson Braga - pDS. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PoDS; Carlos Wilson 
- pMDB, CrIstina Tavares - pMDB, Fernando Coelho - pMDB: 
F'trnulJdo Lyra - F~IDB: Geraldo GUf'des - P'DS; Inocencio 
Oilvdra - PD8, Joao Carlo..; dE' Carli - pDS: Joaqulm GUE'rrcl -
PDS. Jose Carlo,') Va.sconct'los - P.l\IDB, Jose Mendon~a 'Bez-erra 
- PDS. Jesia,; Ll'ltt' - PDS; Marcus Cunha - PMDB; Milvernes 
iJma - PDS; Nilf;on Gibson - PDS, Oswaldo Coelho - pDS' 
Pf'uto Correa - PDS, RicardO Fillza - PDS, Roberto Freire 
P:r.IDB: ThalE's Ramnlho - Pl". 

Alagl.la.<; 

Alberico Cordelro - PDS. Allt61110 Ferreu3 - PDS, Geraldo 
BulhfJe..;: Jo:-,C' Alves - PDS: J015e C'oo,tn - PMDB: Mi'nden~d Neto 
- PMDB: Mllrillo MendE'S - P1vITlB 

Sl"rgipe 

Adroaldo Campo;:. - PDS, ('elso Carvalho: Francisco Rol-
1€-mberg -- PDS; Jackson Barreto - PMDB: Raj'rrnun~o Diniz -
PDS, Tt'rtulumo Azevt'do. 

Bahia 

Aln"io Vie1ra Limn - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Car­
los Bant'Ana - PP; Djalmn Be;:,,,u - PDS: Elquisson Soare;:; -
PoMDB; }<'ernando Magalhiies - pDS; Francisco Benjamim - PDS; 
Brandseo Pinto - pMDB; Henrique mito - PDS, Hilderico 
Oliveira - p.MDB; Honorato Vlanna - PDS. Honido Matos -
PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jose Amorim 
- PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel No­
vaes - pDS; Marcelo Cordeiro - PMDB: Menandro Minahim 
- PDS; Ney Ferreira - pDS; Odulfo Domingues - PDS; PriSCO 
Viana - pDS; Raymundo Urbano - PMDB; Rogerio Rego - PDS; 
ROmulo Galvao - pDS; Roq,uB AIas - PMDB; Ruy Bacelar -
PDS: Stoessel Dourado - PDS: Ubalda Dantas - pp.; Vasco Neto 
\- PDS; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Gerson Ca­
mata - pMDB; Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMDB; 
Max Mauro - PMDB; Theodorico Ferra~o - PDS; Walter de 
Pra - PDS. 

Rio de Janeirl) 

Alair Ferreira PDS: AIdr Pimenta - PP; Alvaro Va1l2 
PDS; Dello Borja - PDS: Celso Peganha - pMDB; Daniel 

Silva - PP: Dareilio Ayres - PDS. Daso Coimbra - PP; Delio 
do.:. santos - P.MDB; Edson Khair - pMDB; Felippe Eenna -
BMDB; FJorim Codtinho; Hydekel Freitas - PDS: Joel Vivas 
- PP: JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Oury - PTE; Jorge 
Gruma - pMDB; Jorge Moura - PP; Jose Bruno - PP; Jose 
Frej3.lt - PDT; Jose Maria de Carvalho - pMDB; Joto'e Mauricio 
- PDT; Jose Torres - pDS; Lazaro Oarvalho - PP; Leo Simoes 
- pDS; LeOnidas Sampaio - PF; Lygla Lessa Bastos - pDS: 
Mac Dowell Leite de Cas·tro - RP; Marcello Oerqueira - PMDB; 
Marcelo Medeiros - PP; Maroio Macedo - PP; Miro Teixeira 
- PP; Modes.to da Silveira - PMDB; Osmar Delmo - PDS; 

O.:,waldo -Lima - PP; Pa.ulo Rattes - PMDB; Paulo Torres 
PP; Pedro Faria - PP; Peixoto Filho - PP; Pericles Gonr;alves 
PP; Rubem Douraao - PP; Rubem Medina - PDS; Saramago 
Pinheiro - pDS; Stmao Se.ssim - PDS; Walter Silva - pMDB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias 
- pDS; Bento Gonc;:alvE's - PP; Bias Fortes - PDS; Bo-nifa<:io 
de Andr,ada - PDS: Carlos Cotta - PP; Oastejon Branco -
pDS; Ohristavam Ohiaradia - PDS; Dario Tavares - PP; Delson 
Scarano - pDS; Edgard Amorim - PMDB; Edilson Lamartine 
Mendes - PDS; Fued Dib - pMDB; Genival Tourinho - PP: 
Helio Garcia - PP; Homero Santos - pDS; Hugo Rodrlgues da 
Cunha - PDS; Humberto Souto - PDS; Jairo- Magalhaes -
FDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Ferraz - PP; ,Jorge Vargas 

PP; Jose Oarlos Fagundes - PDS; Juarez Batista - pp; 
Junia Marise - P.MDB; LE'o'Poldo Bessone - PP; Luiz Baccarini 
- PP: Luiz Leal - PP; Luiz Vasooncellos - pDS; Magalhaes 
Pinto - PP: Melo Frt'ir-e - PP; Moacir Lopes - PDS; Navarro 
Vieira Filho - PDS; Newton Cardoso - P'P; Paulino Cicero de 
Vasconcelos - PDS; Plmenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo 
- PDS; Renata Azeri:do - PP; Ronan Tito - plvIDB; Rosemburgo 
Ro~ano - pp; Silvio Abreu Jr. - PP; Tarcisio Delgado ~ PMDB; 
Telemaeo Pompei - pDS; Vicente Guabiroba - pDS. 

Sao Paulo 

Adalbel'to Camargo - PDS; Adhemar de Barros FUho - PDS' 
Alrton Sandoval - pMDB: Airton Soares - pT, Alcides Fran: 
ciscato - PDS; Alberto Goldman'- PlvIDB; Antonio MQrimoto -
PDS; Antonio Russo - PMDB; Antomo Zacharifu, - FDB; Athie 
Coury - pDB; Aucialio Dania:;; - PMDB; Aurelio P~rf'3 -plvIDB; 
Baldacci Filho, Benedlto MarcHio - PT; Caia PomIleu -' Pl'" 
C:mtidio Sampa10 - PDS; Curdo"o Alves - PJlvIDB; Car,du::.o tl~ 
Almeida - PDS; Carlos Nel.son - pMDB; Del Bo"co Amaral -
PMDB; Diogo Nomura - pDS; Era.:.mo Dias - PDS: Flavio Chavt'S 
- Pl\IDB; Franci::;.co Lpao - PDg, Francisco'RosSl - PDS, Freitas 
Nobre - PMDB, CHoia ,HUlior - PDS; -Henriqu(' '!'urner - PDS; 
Her-hE'It Levy - PP; Horacio Ortiz - PMDB, L..;rael Dia:,,-Novae:, 
- PMDB; Jayro Malton1 - PDS; Joao Arruda - pDB, JoaO 
Cunh.l - P.MDB; Jorge Paulo - pDS; Jose Camargo - pDS; 
JC[I; dt' Ca.-;tro Colmbra - PDS; Mlluly Nellto - pDS: Marlo 
H:1to - PMDB, Nntal Gale - PDS, OcLacilio Almeida - pMDB: 
Octavia TOrlt'l'llIJ - PDS Pacheco Chaves - PMDB~ Ralph' 
Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS. Ruy Coda - PMDB, 
Ruy SlIva - PDS, Samlr AchoJ - PAIDB. Santilli Su":.llrulO -
PMDB; 'Tidel de Lima - PMDB; Ulys.:;ef. Guimariws - PMDB, ' 
Valter Garcia - PMDB 

Gohi" 
Adhemar Slntillo - PMDB; AnIsio de Souza - PDS; Brasilia 

Cniado - pDS; Fernando Cunh,! - PMDB; Fra·ncisco Castro -
PlvIDB; GenesiD de Banes - PMDB; Guido AIantE's - PDS, 
Helie Levy - PDS; lram Saraiva - pMDB, Iturival Nascimento 
- PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezenc!e 
Monteiro - PDS, SiquC'Jra Campos - PDS. 

l\Iat~ Grosso 

Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMDB; Correa da Costa 
- PDS; Cristmo Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; Julio 
Camras - PDS; LOlll'embE'rg Nunes Rocha - PP; Milton Figuei­
redo - PP 

lUato GroSSo do SuI 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - pMDB; 
Leite Schmidt -= PP; Ruben Figueira - PP; Ubaldo Barem -
PDS; Walter de Castro. 

Parana 
Adolpho Franco - pDS; Adriano Valente - pDB; Alvaro 

Dias - PMDB; Alipio Oarvalho - PDS; Amadeu Geara - pMDB; 
Antonio Annibelli - PMDB; Antonio Mazurek - pDS; Ary Kfturi 
- PDS; Aroldo Moletta - PDS; Borges da Silv.eira - PP; Braga 
Ramos - pDS; Erni'si-o DaU'Ogile - PMDB; Euclides Seal co -
pMDB; Heitor Alencar Furtado - PMDB;. Helio Duque - pMDB: 
Hermes Macedo - pDS; Igo Losso - pDS; :H·alo Conti - pDS; 
Lucio Cioni - PDS; Mario Stamm - PP; MauriciO Fruet -
PMDB; Nivaldo ~iigh - PMDB; Olivir Gabardo - pMDB; 
Osvaldo Mac.edo - PMDB; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pi­
mentel - PDS; Pedro Sampaio - PP; Roberto Galva-ni - PDS: 
Sebastiao Rodrigues JUnior - pMDB: Vilela de Magalhaes 
PTB; Walber Guimaraes - PiP; Waldmir BeUnati - pDS. 

Santa Catarina 
Abel Avila - PDS; Adheinar Ghlsl - PDS; Angelino Rosa. 

- PDS; Arnalda Schmitt - PP; Ernesto de Marco - PMDB; Fran-
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cisco Libardoni - PMDB; Joao Linhares - PP; J'llrurez Fur­
tado - PMDB; Mendes de Me10 - PP; Nelson Morro - PDS; 
Pep.ro Collin - PDS; Pedro Ivo - PMDB; Saldy M\lrinho 
PDS; Walmor de Luca - PMDB; Zany Gonzaga - roS. 

Rio Grande do SuI , 

·Alc·ebiades de Oliveira - PDS; Alceu Collares - PDT; Aldo 
Fagundes - PMDB; Alexandre Ma·chado --PDS; Ary Alcantara 
- PDS; Cardoso Frega,pani - PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; 
Oarlos Santos - PMDB; Claudio Strassburger - PDS; Darcy 
Pozza - PDS; Eloax Guazelli - PMDB; Eloy Lenzi. - PDT; 
Ernidio Perondi - PDS; Fernando Gon~a1ves '- PDS; Getulio 
Dias _ - PDT; Harry Sauer - PMDB; Hugo Mandini - PDS; 
Jairo Brum - PMDB; Joao Gilberta - PMDB; Jorge Uequed 
- PMDB; Julio Costarnilan - PMDB; Lidovino Fanton - PDT; 
Ma,gnus Guirnaraes - PDT; Nelson Marehezan - PDS; Odacir 
Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; 
Telmo Kirst - PDS; Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter 
- PMDB. 

Amapa 

antOnio Pontes PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Rondonia 
Isaac Newton - PDS; Jeronimo santana - PMDIB. 

Roraima 
Helio Campos - PDS; JUlio Martins - P.DS. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - As lista.s de'present;a 
aeusarn 0 comparecirnento de' 33 Srs. Senadores ·e 407 Srs. Depu­
tados. Harvendo numero regimental, declaro ruberta a sessao. 

Passando-se ao peTiodo desti.inado a breve comunicac;;iYes, 
concedo a palavra ao nobre Deputado JOl1ge Ferr·az. 

o SR. JORGE FERRAZ - (PP - MG. Pronuncia 0 seguinte 
discUfSO.) - Sr. Presidente, Sr8. Congressistas,- quanto mais a 

_ atividade parlamentar exereito, mais aCl'edito na qualidade de 
seus obje'tivos legislativos, porquanto a tramttac;;ao pelas Comis­
soes e discuss5es plencirias aprimoram de tal for:ma os projetos, 
que acabam por sintetizar a inteligencia e eXiPeriencia d'e todos 
os Parlamentares da Casa. - -

Assim ocorreu com as Propostas de Elmenda a. Constituic;;ao 
que pretendem aiterar a redac;;ao do § 4.0 do art. 15 da Consti- , 
tuigao F.ed·eral, que hoj1e tomara a atengao dos ilustre.s e nobres 
cole gas. 

:Alpresentei a apreciagao do Congresso a PXQPo.9ta de Emenda 
Constitucional que tomou 0 n.o 60/081, com 0 objetivo de aumentar 
o n'fuIrero de Vereadores nas Cfunara,s Murnietpais das Crupitais. 
No mesrno senti do, 0 digno Deputado Evan'Clm Ayres de Moura 

. formulou a Proposta de Emenda a Constituigao_ n.o 37/81, com 
identico objetivo. -

Ambas as Propostas fOI-am ter a Comissao Mi-sta incumbida 
de emiotir parecer sabre as mes-mas, na qual foi designa,do relator 
o.talentoso Senador AloysiO' Chaves. Este, por sua vez, reconhecendo 
estar a de n.D 50 in.serida no texto da de n.D 37, portanto absorvida 
por esm, trouxe as Propostas eficiente contrlbuir;ao e tecnica 
legislativa, via das modificac;;oes que cOIlSubstanciou no Sl1bstitu­
ti'V'o que hoje estara em discussao. 

AssiJrn e que 0 -Substitutivo contido no parecer daquele emi­
nenlle Senador, de rnaneira ampla e aJperfeigoada, sintetizO'u 0 
pensamento que inspirou a formulac;;ao das P.ropostas n.DS 37 e 
60, de autoria do Depl1tado Evandro Ayres e deste parlamentar 
qU!e 1hes fala, respectiv,amente, que ·ambos nos coJocamos acordes 
com 0 seu llexto, bem como DS membros da Comissao Mista pre­
sentes a reunHi,o que aprovou 0 Substitutivo. 

Segundo 0 pensamento _ do DeputadD Evandro Ayres, a alte­
rac;;ao maior foi a retirada da exigencia ou determina~ao de nao 
ultrapassa.:r dois tergos dos D&putados as Assembleias. diante da 
fixac;ao do maximo em 3'5 _Vereadores, respeitando-se, por Gutro 
lado, dentro da atual sistemMica, as composit;5es ja existentes, 
pois mandata e dispositivo, capitais como Aracaju, Rio Branco, 
Manaus e outras, teriam reduzida,s suas representagOes, contra­
rilIDdo 0 protp['io. 'espirito da .Emenda. 

\ -
Devo esc1a,recer aos nobres colegas Congressistas que, incluido 

.na paJl1ta deStta sessao para 'discussao, 0 Substitl1tivo bem como 
as emendas que 0 viabilizal"rum, coincidou com inarredavel com­
promisso, anteriormenre assumido, em sua regiao, que 0 Deputado 
Evlmdro Ayres me passou a dignificante delegagao pa.:ra repre­
senta-:lo na presente sessao, eonci.tando os Srs. Congressistas a 
aprov~rem -D ~u'bstituti'Vo do nobre Senador Aloysio Ohaves. 

Em sintese, Sr. Rresidente, nossa intenr;ao, agasalhada pelo 
ilUBtre rela,tor, e a die ampliar 0 numero de Vereadores nas cida-

, des 'com populac;;ao' sUJperior a setecentos mil habitantes e nas 
capitais, posto que, com tl:j.l indice populacional e porte politico, 
tais comunidades exigeun urna melhor representatividade legis,la­
tLva municipal. 

De fato, 0 limite est!libelecido anterior.mente de 21 edis e 
razoavel para a maioria dos Munic~pios brasileiros, mas 0 mesmo 
nao ocorre com comunas da grandeza de Sao Pfllulo, Rdo de Janei­
ro, Belo Horizonte e outras capitais e cidades com porte.de verda­
deiras metr6poles e receita que eIrt muito ultrapassa a: de varias 
unidades da Feder~ao. -

R:essa.1Jto que as edilidades competem func;;oes de legislar sobre 
assuntos de interesse social, cOm eficacia que muitas vezes ultra­
ipassa 0 territ6rio do Municipio a que estao afetas, assim como a 
fiscalizac;;ao e conotrole dos atos do Executirvo e da adniinistrar;ao 
intema. 

I 

Entretanto, e e faci1 perceber, nas capitals de Estado, bem 
cornu nas cidades .de grande tporte, essas rutri'bui¢oes se rervestem 
de substanciail importancia, eSipecialmente no que tange ao trato 
die materias dle interesse econOlmico-'sociaJ:, ,cuj'as :I'eper-0wss6es, 
como disse, uLtra.passam os limites territoriais do Mumcipio e ate 
mesmo do proprio Estado, em consequencia da visao moderna da 
rubrangencia de imteresse a toda -'1llierorregiao econfunico-social ' 
afetada pela cidade polo. 

o § 4.0 do art. 15 da Constituit;ao Federa.l limita em 21 0 
ThUmJero maximo de Vereadores. Ora, em face dessa norma, como 
bem rufirma 0 De!putado Evandro Ayres na j~icativa de sua 
Proposta, "chega-se hOje a quase igualdade de representat;ao poli­
tica muilicipal, entre um Municipio de 100 mil ha;bitantes a 'Dutro 
rom popula~ao de 1 milhao de habitanbes". 

IEsta, Sr. Presidenre e Srs. Congr.essistas e a disto'rc;;ao da 
representatividade que as propostas de Em.enda a. Constituigao 
pretendem ver corriglda pelo Congresso Naclonail, dando assim 
maior 'expressividade aos legislativos das grandes cid'aJdes no trato 
de suas atribuigoos mais elevadas. 0 Substitutivo que oportuna­
mente se colocara em discussao e posteriormente em votac;;ao com 
prio-ridade sobre as emen-das resumiu com melli'Or tecnica l!egisla­
tiva e lIabilidade as Propostas drus quais se originou. 

A alterac;;ao do § 4.0 e a cri.a<;ao do § 5.0 para 0 art. 15 da 
Constltuigao, se a,provado 0 SubSititutivo, 0 que se espera, elevan­
do 0 nlim·ero de Vereadores, fixado em lei estadual, para 0 maxi­
mo de 35, guardando-se proporcionalidade com a popula~ao do . 
Municipio, mantendo-se, entretrunto, 0 limi'te de 21 Vereadores 
para as cidades com poopulac;;ao i1nferior a setecootos mil hrubitan­
tes, excetuando-se' as capitais. 

Assim posto, Sr. presiden'te, estarnos convencidos de que-a 
proposic;;ao substitutiva merece a aprovagao do Plenario porquanto, 
·ruprimorando -e sintetizando as PropoS'tas rupresentadas por mirn 
e pelo Deputado Evandro Ayres dle Moura, vira alcanr;ar 0 objeti­
vo primordial que e 0 de permitir uma mais autentica. e signifi­
cattva representat;ao legislativa municiJpa:l, levando as decisoes 
dos legisladores municipals de -nossas capitais e cidades de grande 
porte urna partici-par;ao maior, abrangendo os diversos segmenl\;os 
societarios dessas oomunas. 

'Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. 
o SR. PRESIDENTE (JoI'ge KaJlume) - Concedo 'a 'p1alavra 

ao notre Delputado Luiz Bruptista. 

o SR. LUIZ BAPTISTA (PP - ES. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidenlle, Srs. Congressistas, 0 Governo Federal lan<;Oll" 0 

PROV ARZEAS em favor ·da agricultura brasileira. Realmente; 
em muitos Estados, como tambem no Espirito Santo, bemos areas ' 
de terras mui·to baixas e rulagadit;az'-que seriam atendidas por 
esse prog'l'ama. Mas como s.e opad:e estender esse program a ao-

- ruproveitamento de ltodas as varzeas, se 0 Governo promete recur­
sos e os da minguados? No Espirito 'Santo, por ex;e.rruplo, () 
GoveITlo colocou a disposic;;ao dos bane os a impontancia de 70 
mHhoes de cru2lsiros 'para a apUcac;;ao nOI PROV ARZEAB. Setenta 
nlilh5es de crU21eiros nao sj,gruficam nada, nao r~presentam na'lia 
pam a recuperaC;ao e 0 aproveitamenlto das varneas do Espirito 
San1os. IssG rep;resenta apenas urn·a proposta de quem quer 
trrubalhar .para aproveitar as varzeas do Espirito Santo e pl~tar 
anoz, feijao e milho. A promessa do Governo e ut:rnJa miragem no 
deser'to: 70 mi1hoes de cruzeiros 'PalDa' dlesenvolver-se um progra­
ma ,de aprov.eitamento das varzeas do Estado do Espirlto Santo 
constiiJuem ate uma vergoniha, honestamente failando. -

De maneira que, neste instante, qU!ero f.azer um apelo a hones­
tidade do Gov'erno, do Sr.' Ministro do Itnterior e 00 Olitro Minis­
tro que esta com 0 diniheiro nas maos, DeLfim Ne1Jto" para que 
destinem a UDn program a desta monta e dlesta signtfiear;ao VeTIbas 
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que IJ<\SSaID realmente atender ao a,proveltamento das varzeas do 
&stado do Espirito santo. 

Deixo, neste instante, aqui, urn protesto, porque 70 milh6es 
die cruzeiros de nada valem, porque 00 bancos imo distribuir essas 
verbas aJea'toriamente. 

Fac;o, Sr. Presidente, ao mesmo tempo, urn apelo ao Gnverno 
,para que, quando lanyar os seus program as, 0 faga com cuidado 
e com grandeza, colocando 0 dinheiro, verdadeira e realmente, 
nas maos daqueles que tem a seu cargo realizar um programa 
como este, de a·proveitamento das varzeas do Estado do liJ..,YlT1to 
Santo, reeursos de verdade, com 0 objetivo de fazer aloguma coisa 
de verdade, (l\Iuito bern!) 

o Sit. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Ooncedo a palavra 
ao nobre Deputado Nabor Junior. 

o SR NABOR JUNIOR (P]}IDB - AC. Pronuncia 0 seguinte 
discurso.) • _ Sr. Presidente, Srs. Congressistas, deve-ra ser sanc1o­
nado pelo Senhor pref>idente da Republica, no.s proximos ~as, 0 
projeto aprovado na ultima ter~a-feira, pelo Congresso NaclOnal, 
eriando novas fontes de recelta e reduzindo despesas da prevldim­
cia Social - fruto de urn acordo livre entre as lideran~as do Go­
verno e da Oposic;ao .. 

o Poder Legislativo, no episodio, reaflrmou sua soberanla e 
.:;oube recha~ar as pressoes que se abatiam sobre os representantes; 
rejeltou-se a proposta do PalacIo do Planalto, que exigia a aprova­
Ciao integral do texto oriundo do Ex€cutIyo, no qual graves aten­
t.ados eram feitos contra os mais elementares direitos dog aposen-
t·ados. ' 

Lembro, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 digno e emocio­
nante cemirio formado nessas galerias, onde homens e senhoras de 
cabelos brancos cobravam 0 reapeito devido aos que trabalharam 
uma vida inteira' e nao poderiam ficar humilhados, empobrecidos 
por l1I01a pretensao espuria. 

As vesperas daquela memora.vel Sessao, nfirmei, em discurso 
aqui pronunciado, a certeza de que 0 Intento na.o seria atingido; 
exoml os nobres Congressistas a repetirem"o t.rabalho patri6tico 
realizado na rejeigao das sublegendas, "quando a Casa fez valer 
sua dignidade e expressou a soberana vont.ade popular": 

'Aquele projeto, que a opiniao publica classificou de "intrinse­
camente mau, perverso, opressor e d1.scrlminatorio", viu-se conside­
ra velmente aprimorooo em sua forma final - embora continue 
uma solugoo provis6ria, mero paliativo para os grandes males de 
que padece 0 nosso sistema previdenciarl0. 

o fato, ent.retanto, e que se evitou {) mal maior. 
Ao inves de assaltar os aposentados nas revis5es de seus pro­

ventos ou sempre que voltasse a trabalhar, optou-se pela distribui­
C;ao a nivel nacional do sacrificio, com a aplicagao de sobretaxa 
de 20% sobre 0 prec;o final dos bens superfluos, a serem reJaciona­
dos pelo Poder Executivo. 

Nao e justo, admitamos: nao Be pode atirar sobre os ombrOB 
do contribuinte, Hi massa,crado pela excessiva carga fiscal, mais 
urn tributo. A altemativa, todavia, era amargar e humilhar ainda 
mais os ultlmos dias de vida dos trabalhadores aposentados. Por­
que a aprovayao do projeto, se nao houvesse -0 acordo, serta nos 
tel'll10S originals, atraves do execravel instituto do "decurso de 
prazon. 

o grave problema da Previd€mcIa Social contInua 19ual: 0 

modo calamitoso com que seUS recursos e SUM estruturas sao tra­
tados. Enquanto niio se consertarem as distorc;5es, enquanto a opo­
littea partldaria for a origem e 0 flim das decisoes no campo pre­
videnciario, nao haveni soluC;ao real. 

Neste breve reglstro, Sr. Presidente. Srs. Congressistas, quero 
enaltecer tambem a figura do digno acreano que conduz os tra­
ba.;J]os do Congresso Nacional: isento, firme e sereno em suas de­
cLsoes, 0 Senador Jarbas Passarlnho fez-se ainda mats digno do 
re&peito e da estima de todos nos, ac1ma- das divergimcias e das 
liliagOes partidarias. 

FIca, agora, a grata esp-eram;a de que 0 Legislativo, finalmen­
te, tenha reconquistado seu espa<;o constitucional, para cumprir 
o papel historico que IDe e proprio: representar as aspirar;5es na­
cionaLs, zelar pela autenticidade das leis e prot.eger 0 povo brasi­
leira da f(lria insana dos t.ecnocratas que tanto 0 infelicitaram. 
nesses anos de arbitrIo e de trevas que - finalmente, gragas a 
Deus! - parecem estar chegando ao Um. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Com a palavra a Sr. 
Deputado FlOriD)' Coutinho. 

o SR. FLORlIM: COUTINIIO (RJ. Pronuncia 0 seguinte dis­
curso.) - Sr. President.e, Srs. Congressistas. houve, na memorav€"l 
sessao do Congresso realizada no dia 27 de outubro proximo pas­
sado, a ameaga de uma sangria nos vencimentos dOll aposentados 
para cobrIr 0 defIcit da PrevIdencia Social, a qU8Jl nao se con.sa-

grou grac;as a posir;ao resoluta da OposiC;iio e a nao concordancia 
do Oovemo, reconhecendo que os tecnocratas armaram-lhe uma 
clIada, subtraindo dos indefesos aposentados 0 quanto necessita­
yam para tapar 0 buraeo prevIdenciario. 

No dia seguinte, tivemos 0 feriado do dia dos servidores publi­
cos. 8Jpenas um dia de descanso, sem nenhuma esp€"ran~a de ve­
rem atendidas sUas relvindIcag5es. que sao: pagamento do 13.0 sa­
lario, reajuste sernestral de salarios, casa propria. 

ROj,," , Sr. Presidente, recebi carta de um medico, a qual passo 
a ler para que conste dos Anais desta Casa, e que reflete a an­
gUstia, 0 desespero de todo os servidores piiblicos do Brasil: 

"SOCORRO PRESIDENTE AURELIANO, SOCORRO! 

Nao havendo para quem apelar, re.solvi levar ao conhe­
.clmento de V. Ex.a, por lntermedio do .Tornal do Brasil -
Segao Cartas -, as agruras ora vividas pelo funciona.lismo 
civil e militar. 

Como talvez saiba, tivemos urn aumento de vencimen­
to..o:; de 35% em janeiro, e mais 35% em mar~o deste ana 
(1981), para !azer !ace a crescente- inflacao ocorrida em 
1980; acontece, porem, que a espiral inflaciowlria· conti­
nuou vertlginosa (em parte detenminada pelos orgaos go­
vernament.ai.s), como demonstro a seguir: 

De janeiro a outubro corrente, a luz ja aumentou em 
50o/r" 0 gas em 50%, a agua em 70%, 0 telE'fone em 100%. 

A taxa do lixo aumentou, no corrente ano, em 120% 

A taxa do incendio aumentou, no corrente ano, em 90%. 

o impasto predial aumentau, no corrente ano, em 70%. 

Como fazer face a esses aumentos, se 0 vencimento do 
funcionalismo esl;.a estagnado? E para que esses aumentos, 
se nao nos beneficiam em nada? Como paga-los, se nada 
recebemos eo 5e ainda temos a enfrentar Q'l 80% do au­
menta dos alugueis Oll da casa pr6pria? Como podera um 
funclonario class~ media pagar 2 aumentos de salarlo mi­
nimo e 1'3.0 sahlrIo a servic;ais, se s6 0 recebe uma vez? 

Sera. Sr. Presidente. que V. Ex.a esta a par do aumen­
to das utilidades, medicamentos e alimentos, que a indUs­
tria e 0 comereio imp6em ao povo a cada dIa, aumentos 
esses que nada tem a v-er eom a iriflac;oo? Por que os 6rgaos 
responsavels pela fiscalizac;ao se mantem omissos? Provo a 
seguir 0 que acabo de dizer: fui operado de ponte safena 
ano passado (1980) e obrigado a usar leite desnatado Mo­
lico, que custava 52 cruzeiros a eaixa. Pasme, Sr. presi­
den+e, esta custanrlo agora 300 cruzeiros, isto e. fol aumen­
tado em urn ano em 500%; 0 vIdro de Pf!rdantin; tamanho 
.grande, que custava 903 cruzeiros. estfl custando 3.000 cru­
zeiros. i<;to e, aumt'ntou em mais de 300%. Esses aumentos 
descabidos tambem sao comuns nos supermercados e feiras. 
ora alegando-se estiagem. ora inundaQOes, e. quando ha 
superproduc;ao, ao inves de se baratear 0 produto. jaga-se, 
por exemplo, 0 leite aos porcas au matam-se os pintos, 
queima-se 0 cafe ou E'nterram-se as cebolas. Nao e de es­
tarr-ecer, Sr. Presidente? 

Par que se permitem tais assaltos a balsa popular, se 
nada t.em a ver com 0 indlce InflacionarIo ese, muito pelo 
contrario, a provocam e agravam? 

En pensava que Democracia queria dizer honestidade, 
respeito, direito -e devNes, mas parece qu-e em todos os se­
tores da vida naeiona'i ha 0 flrme prop6s1to de se confundir 
DemocracIa com anarquia, 0 que e uma lat1.sma! 

Freqiientemente aparecem cidadaos de projec;ao naclo­
nal a~egando que val tudo muito bem, e que nossas dif1cul­
dades saO normais em paises em desenvolvlmento (para 
eles muito normal), mas a verdade e que a defasagem sala­
rial que assola a quem nao tem mordomias esta miserabili­
zando a class€' ~ mectia- a cada dia que passa! V. Ex.n ima­
gina. por acaso, a ginastica que €stamos faz.endo para 30-
breviver? E agora, Sr. Presidente, para quem apelar? Para 
quem? 

Dr. Camilo Borges de Castro, Medico." 

Sr. Presid.ente, a mesmo Governo que fixa por um ano os pro­
ventos de seus funeIomirios aumenta os prec;os dos servil,os publi­
cos. como a luz, 0 gas, 0 tel,efone, a taxa de lixo, a de incendio, 0 
imposto predIal, e autoriza, atraves de sellS orgaos controladores 
de prer;os, todos os aumentos, 0 que representa 100% da inflac;ao. 

Sr. Presidente, 0 drama dos funcionarios publico::; ja e maior 
que 0 dos celetlstas das empresas privadas, que ja tem a correr;ao 
semestral de seus salarIos. 
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Fa<;o, Sr. Presidente, urn apelo ao Sr. Presidente da Republica 

no 'sentido de dar um basta nos tecnocratas que fazem a politic a 
de ~esprotega6 dos. fun~ionarios publicaE da Uniao. 

o SR. PRiESIDENTE (.Jorge Kalume) - Concedo a palan:a 
ao nobre Deputado JOSe Maria de Carvalho. 

o SR. JOSE MkRIA DE CARVALHO (PMDB - RJ. Pronuncia 
o (seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. congressistas, como 
fa<;o todos os anos, atendendo a gentil convite da dire<;8.'0 do Co­
l.egio Brasileiro de Sao Cristovao, no Rio de Janeiro, tive 0 privile­
gio de assistir it festa de confraternizal;ao prom'Ovida por aquele 
tradicional educandario para comemorar 0 "Dia do Mestre". 

Nao sera preciso dizer. Srs. Congressistas, da sa,tisfal;ao que me 
da verificar 0 perfeito entrosamento que eXlste naquela casa entre 
diretores, professores, auxiliares e alunos. E uma verdadeira fami­
lia. Uma verdadeira es'Cola. 

Fundado em 19~4 por iniciatlva do professor Joao Camargo, 
com 0 nome de 'Escola Brasileira de Sao Oristovao, manteve ate 
1928 somente 0 curSo primario. 

A 5 de janeiro de 1929, assumindo a direl;ao do educandario, 
como s6clas proprietarias, as proiessoras Adalzira Landoes Ma­
galliaes e Augusta Landoes Quares.ma iniciara,m 0 curso secunda­
rio que, em 1930, foi oficializado pelo Ministerio da Educa<;ao e 
Cultura, pela reforma Francisco Campos. I 

Ern 1935, pelo Decreto n.o 439, de 18 de novembro, toram-lhe 
concedidas regalias de Estabelecimento de Ensino Secundario com 
inspelta~ permanimte. . 

Por for<;a da L€i Org8.nica do ~sino l:!ecundario _ (Re~orma 
Capanema), a antiga ~c,!la Brasilelra de Sao Cristovao fOl ele­
vada a categoria de ColeglO pelo Decreto n.o 10.851, de 19 de no-
vembra de 1942. ' 

, Pela Legislactiio em vigor (Lei nP 5.692/71), 0 CoMgio Brasilei­
['0 de Sao Crlstovao passou a estabelecimento destinado a minis­
trar 0 'ensino de 1.0 e 2.° graus, integra do no Sistema Estadual de 
Educal;ao do Estado do Rio de Janeiro. 
" Eln 1981 pela Resolu<;ao SEEC n.O 404, de 26 de maio, foi igual­

mente reconhecido pe1a Secretaria de Educa<;ao e CUlt)lra do Es­
tado do Rio de Janeiro como estabelecimento de Ensino Pre-Esco­
lar e de 1.0 e 2.° graus. 
"~Em mais de medo seculo de funcionamento passaram por 

aquele coIegio pessoas iIustres que ocuparam ou ocupam altos 
postos na Administral;ao Publica, nos quadros das Forgas Arma­
das, bem como inumeros profissionais liberais que ainda hoje se 
orgulham de um' dia ter vestido 0 uniforme verde do Colegio Bra­
sileiro de Sao Cristovao. 
, Era esse registro que queria fazer, Sr. Presidente e Srs. Con­
gressistas, para que constasse dos Anais desta Casa. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge iKaiume) -.Concedo' a palavra ao 
Sr. Deputado Walter Silva. 

. 0 SR. WALTER SILVA (PMDB - RJ. Pronuncia 0 seguinte 
discUrso.) ':.- Sr. Presidente, Srs. COngressistas, em recente visita a 
Sao PaUlo, 0 Vice-presidente do Banco do Japao, Satoshi SUmita, 
disse que as perspectivas de investimentos japoneses no Brasil nao 
sao da:s melhores, devido ao "rigoroso controle da economia e da 
importa<;ao, agravado pela aguda inflac;ao interna". 

Na verdade, quatro paises latino-americanos - Brasil, Mexico, 
Venezuela e Argentina - lideram 0 ranking mundial de endivida­
mento externo, totalizando uma divida' de 132 bilhoes de d61ares, e 
essa situaltao come<;a a preocupar seriamente os seus credores in­
ternacipnais. 

o quadro e, realmente, inquietante: 

Pais 

Brasil 
Mexico, ' 
Venezuela 
Argentina 
Coreia do SuI 
Polfmia 
Alemanha Oriental 

Total da divida 
(em US$ bilhoes) 

45,7 
42,5 

, 24,3 
19,9 , 
16,7 
16,2 
9,9 

Total a. ser pago em 
81 (USS bilhoes) 

16,2 
18,8 
14,3 
10,5 
10,4 
5,3 
3,8 

, Para 'os banqueiros internacionais, 0 fato e particularmente 
delicado, ja que esses paises deverao pagar, este ano, quase 40% 
da divida total, ou 59,2 bilhoes de d61ares. 

Diante das inquietantes proporc;6es que alcanc;ou 0 endivida-­
mento das nac;oes' do Tereelro Mundo, particularmente dos quatro 
grandes da America Latina, 460 banqueiros ocidentais se reuniram 
duas vezes em menos de um mes, em Zurique, e estao marcando 
no,,:os encontros para rever as suas posigoes. 

Conforme as ultimas estatisticas, a' divida externa do Tercei­
ro Mundo subiu a 426 bilh5es de d6lares e, para os banqueiros, es­
sa sltualtao se agrava pelos atrasos nos pagamentos de alguns pai­
ses socialistas ou asiatioos. 

A maior preocupagao dos banqueiros consiste em' evitar a 
eventual quebra de algum pais. 

o economista britanico, Thomas Balough" em um estudo para 
o Lloyds Bank, adverte que 0 T,erceiro Mundo se endividou exces­
sivamente, e ° menor problema amea~a pmvocar um efeito de do­
min6, ca,paz de destruir todo 0 sistema. 

E: ao contrario do que possa dizer 0 Ministro Delfim Netto, to­
dos os paises latino-americanos, menos 0 Chile, Uruguai e Jamaica, 
perderam estima entre os banc!)s internacionais nos ultimos seis 
meses. 

E quem afirma isto nao somos nos, porem a revista norte­
americana "Investor", depois de consulta a quase uma centena de 
bancos internacionais. 

o resultado da pesquisa revelou que, apesar de suas divldas 
externas, ° Mexico, a Venezuela, a Colombia, Trinidad e a Argen­
tina continuam com prestigio. 

o nosso ~rasiI fica com 0 50.!> lugar. 
E ainda dizem que este pais permanece com extraordinaria 

capacidade de atraltaO de investimentos estrangeiros ... 
o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra ao 

nobre Dep~tado Raul Bernardo. 
o SR. RAUL BERNARDO CPDS - MG. pronuncia 0 seguinte 

discurso.) - Sr.Presidente do Congresso Nacional, Srs. Senadores e 
Srs. Deputaaos, a 30 de setembro comemorou-se, em alguns pon­
tos do Pais, 0 Dia Nacional do Ferroviario, de forma tao discreta 
que muitos naa se deram conts. da efemeride. 

Nil entanto, Sr. Presidente, 'Srs. Senadores e Deputados, !!- ca­
tegoria profissiona:l dos ferroviarios, a que tenho a satisfa~ao de 
me integrar em todo 0 imenso territ6rio do Br~i1, e das q~e mais 
merecem 0 reconhecimento do povo e da Naltao pelo mUlto que 
tein feita em prol do progresso, em espeCial no que s!l refere it 
nossa integragao, condi<;ao fundam,ental de caracterizac;ao de uma 
nacionalidade. - . 

Os ferroviarios no trabalho anonimo diuturno, quer nas gran­
des metropoles, quer nos mais dlstantes rinc6es patrios, se consti­
tuem em elos indispensaveis de ligagao entre as diversas regi6es, 
levando e trazendo pessoas, transpo:r:tando mercadorias, conduzin­
do bens, prestando serviltos ir:estimaveis. 

Centenas de'milhares de brasileiros se dedicam de corpo e al­
ma a eSSa nobre ativida:de, freqiientemente em locais isolados, on­
de Ihes falta,m ate 0 coh~gio ·para os mhos, 0 armazem ,para a aqui­
si<;[o dos mantimentos e artigos de consumo diario, os companhei­
ros com quem trocar uma palavra amiga. 0 entretenimento para a 
familia. Nas viagens longas, a distancia dos ellotes queridos. Nas 
grandes urbes, a absor<;ao total pelo servilto arduo, durante largos 
periodos, sem maiores recompensas, a nao ser 0 salario, nem sem­
pre justo, amifide insuficiente. 

Agora, com 0 consenso geral de que 0 Pais nao de,vera ter re­
legado a estrada de ferro a plano tao secundario, nos ultimos lus­
tros, verifiocamos que a atividade dos ferroviarios tem vinculos com 
o processo de desenvolv1mento economico brasileiro, os quais pode­
rao .ser mais acent~ados a partir do momento em que se perceba a 
necessidade! de integraltaO entre as divers as especies de transporte. 
As dimens6es continentais do Brasil exigem mentalidade multivhl­
ria, em que nao Se abandonara nem a rodoyj,a, nem os rios e lagos, 
nem a cabotagem, nem as linhas aereas, nem a ferrovia. Cada meio 
de transporte tem 0 seu Iugar proprio, e nao vamos esquecer de 
mencionar tambem 0 metro, de, que sao magnificos exemplos as de 
Sao Paulo e Rio de Janeiro. 

Nao sendo industriarios, nem comerClarlOS, nao sao mais as 
ferroviarios considerados funcionarios publicos, vez que sao regidos 
pela OLT. Sao uma categoria distinta, 'que nao teve uma data con­
sagrada em lei para festividades e homena:gens. 0 que tern sido 
tradicionalmente 'comemorado e 0 dia da funda<;ao da Rede Fer­
roviaria Federal S.A., justa~ente em virtude da lacuna lega1. 

A iniciativa parlament;ar que a sanava obteve 0 parecer favo­
ravel de dUas Comissaes. ® 0 Projeto de Lei n.O 1. 773-A, de 1974, 
de autoria do nobre Deputado Walter Silva, que fixa 0 iDia do Fer-:'; 

. roviario em data coincidente com 0 aniversario de lrineu Evange­
lista de Souza, (} extraordinario Barao e Visconde de 'Maua, vulto 
historicamente ligado a problematica dos transportes, nascido a 
28 de dezembro. 

Solicltamos it Mesa que, coloque na Drdem do Dia 0 projeto 
mencionado, de modo que ainda este ano se possa prestar a clas~ 
se as homenagens devidas. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Esta esgotado.o perio­
do destinano para breves comunica~6es. 

Sobre a mesa, oficios que serao lidos pelo Sr. 1.0-Secre-ta.rio., 
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Sao lidos e deferidos os seguintes 

Brasilia, 27 de outubro de 1981. 
Senhor Presidente: 
Na qualidade de Presidente da Comissao Mista do Congresso 

NacionaI Incumbida de examinar e emitir parecer robre 0 Projeto 
de Lei n.o 24, de 1981 (CNI, que "autoriza 0 Poder Executivo a 
abrir creditor:; adicionais ate 0 limite de Cr$ 3.621. 201. 000,00 e dll. 
outras provldencias". solicitamos a Vossa Exce!encia a prorrogar;ao, 
por 3 (tres) dias, do prazo concedldo a este 6rgiio para apresen­
tac;ao do parecer e que se encerra no dia 3 (tre$) de novembro 
proximo. 

o pedido em apret;o justifica-se pe!a releviincia da materia e 
pela necE'ssidade de se dar ao eminente Senhor Relator, Senador 
G~brlel Hermes, um maior prazo para elaborat;ao de seu parecer. 

tAproveitamos a oportunldade para renovar a Vossa Excelencia 
os protestos de estima e elevada considerac;ao. - Deputado Nivaldo 
Kruger, Presidente. 

Brasilla. 29 de outubro de 1981. 

Senhor Presidente: 
Na quaUdade de Vice-Presidente da Comissao Mlsta do Con­

gresso Naclonal incumbida de examinar e emitir parecer sobre a 
Proposta de Emenda it Constltmqao n.O 63, de 1981, solicitamos 
a Vossa Excelencia a prorroga<;iio, POl' 30 (trinta) dias, do prazo 
concedldo a este 6rgao para apresent.acao do parecer e que se 
encerra no dia 3 de novembro do corrente anD. 

a pedido em apret;o justifiea-se pela relevancia da materia 
e pe-Ia neees.:;ldade de t,e dar ao eminente Senhor Relator, Senador 
Joao Calmon, um maiqr prazo para elaboraGao de seu paJrecer. 

Aproveitamos a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia 
os protestos de estima e elevada consideraGao. - Deputado Ossian 
Araripe, Vice-Presidente no exercicio da Presidemeia. 

Brasilia, 29 de outubro de 1981. 

Senhor Presiden te: 
Na qualldade de Presidente da Comissao Mista do Congresso 

Nacional incumbida de examinar e emitir parecer sobre 0 Pro­
jeto de Lei n.o 25, de 1981-CN, solicltamos a Vossa Excelenc!a a 
prorrogac;ao, POl' 3 (tres) dias, do prazo concedido a este 6rgao 
para apresentaGao do parecer e que Sf' encerra no dia 3 de novem­
bro do corrente ano. 

a pedldo ;:>m apreGo justifiea-se pela relevancia da materia e 
pela neeessidade de se dar ao eminente Senhor Relator, Deputado 
!tala Cont!. um malor prazo para elaborat;ao de seu parecer. 

Aproveitamos a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia 
os protestos de estlma e elevada cO.@iidera~ao - Se-nndor Agenor 
Maria, Presldf'nte -

Foi r-nraminhada 3 Presidencia a proposta de Emenda it Con3-
tituicao n.a 73. de 1981, que aerescenta dispositivo ao Titulo V, das 
Disposi~5es Transit6rias dn Constituic;ao Fedt'ral, destinando inves­
timentos federais ao Nordeste. 

Para leitura da materia f' demais provideneias necessarias it 
.sua tramitac;ao, convoco sessilo conjllnta a realizar-se amanha, 
a..~ 11 hora,,;, neste plenario. 

Nos termos do art. 97, "caput", do RE'~imf'nto Comum, e uma 
vez que ja foram distribuidos 03 avulsos do;; respectivos pareceres 
e emend as, esta PresidE-nria abre 0 prazo de 5 dias, a partir de 
amanha, 30 de outubro, para apresentacao do requerimento pre­
visto no art. 66 da Constituic;ao, no que diz respeito a.<; seguintes 
partes do Projeto de Lei n.O 21, de 1981-CN, que estima a Receita 
e fixa a Despesa da Uniao para 0 exercicio finaneeiro de 1982: 

Poder Judiciario 

Ministerio da Agricultura 
Ministerio da Edueal(ao e Cultura 
Ministkrlo do Interior - DNOS 
Ministerio dos L;ransportes - RFF 

Ministerio- dos Transportes - DNER 
'Encargos Gerais da Uniao 

Reserva de Contlngeneia 
Texto da 'Lei 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Passa-sf' a 
ORDEM DO DIA 

Item I: 

Continuagao da discussao, em primeiro turno, da Pro­
posta de Emend~ a Constitui~ao n a 35, de 1981, que altera 

o Capitulo VII do Titulo leo Titulo V, para introduzir 0 
regime de governo parlamentar, tendo 

PARECER, sob nP 111. de 19S1-0N, da Comissao MLsta, 
pela rejeit;ao da Proposta, com votos vencidos dos Senhores 
Senadores Aloysio Chaves e Saldanha Derzi, e -com voto 
em separado, vencldo, dos Senhores Deputados Tarcisio 
Delgado e FJoacr Guazelli. 

A discussao da materia foi iniciada na sessao conjunta reali­
zada no dia 15 ultimo, as 19 horas, flcando interrompida por falta 
de "quorum" para 0 prosseguimento dos trabalhos. 

As 11 horas do dia 27 deste mes, foi a materia novamente 
incluida em Ordem do Dia, veriflcando-se, pelo mesmo motivo, a 
impossibiIidade da continuac,:ao de sua discussao. 

Continua em dlscussao a materia. 
Com a palavra 0 nobre Deputado Luiz Baptista. 
o SR. LIDZ BAPTISTA IPP - ES. Sem revisao do orador.) 

Sr. Presidente, nobres eolegas Congressistas. solicito paciencia aos 
m-eus quatro nobres cole gas, neste instante, para que possam9s 
deixar inscrito nos Anais desta Casa a nosso pronunciamento sobre 
materia tao importante para a presente situar;ao brasileira. 

o proj eto do nosso eolega. Airton Sandoval, que procura in8-
tituir 0 parlamentarismo no Brasil, vem em muito boa hora. E 
digo a V. Ex.a , nobre colega Airton Sandoval - paraMns! Sim, 
porque precisamos comec;ar a pensar em mudar isso que ai esta. 

o Capitulo VII do Titulo I da nossa Constituicao, '~Do Poder 
Executivo", institui 0 sistema presldenciallsta de governo. Temos, 
no art. 73, que 0 Poder Executivo e exercido pe10 Presldente da 
Republica, auxillado pelos Ministros de Estado. E it frente, no 
art. 74, esta estabelecido que 0 Presidente sera eleito entre os 
brasileiros maiores de 35 anos e no exercicio dos direltos politicos, 
pelo sufragio de um eoleglo eleitoral, em sessao publica e mediante 
votacao nominal. 

a projeto do Deputado Airton San'doval. que procura instituir 
o si.~tema parlamentar de governo no Brasil, lamentttvel e melan­
colieamente recebeu parecer eontrario, materia que deveria ser 
estudada. examinada a fundo para ver :::e permitiria sail' da 
sltuacao em que se E'ncontra 0 nOSEO Pais. Nao acredlto que 0 pre­
sidencialismo seja hoje 0 sistema capaz de arrancar 0 Brasil da 
sua calamitosa situacao economiea, Pd~ftica, educacional e de 
saude, pOis e um sistema que atrlbui a cad a Ministro 0 direito de, 
a seu bel-prazer, praticar tudo 0 que the vern a mE'nte. Nao acre­
dito mais em sistemas de governo em que um 136 detf:'rmina e 
decide. Aeredito firmemente que dois podem acertar mais, tres, 
ainda mais, dez, alnda mais, cinqiienta, ainda mais, e um erra e 
pode errar seguldas ·vezes. 

Defendo 0 sistema parlamentarista porque vemos nele uma 
inter-rela<;ao E'ntre os hornens que VaG eonstltuir um governo, urn 
rr,overno de seriedade, um governo com responsabilida'de. respon­
sabilidade mlltlla com participacao de todos os seus membros. No 
sistema presidencialista que ai temos, um s6 faz, um so decide, 
e quando decide errado - adeus, a "vaea vai para 0 brejo", como 
.esta acontecendo. Mas no sistema parlamentarista temos que 
ouvir a opiniao de todos, e a decisao sobre os problemas naeionais 
e tomada por um grupo de homens que comp6em 0 Conselho de 
Ministros e 0 presidente da Republica praticamente e eleito no 
mesmo sistema pe!o qual estamos elegendo hoje 0 Presldente da 
Republica. 

Sr. Presidente, nobres colegas, preeisamos sair dlsso que ai 
est§. Houve urn ensaio de parlamentarismo neste Pais numa hora 
de crise numa hora caotica, numa hora lug-ubre e dificil, em qUE' 
niio noderiamos ter lancado a semt=nte do parlamentarismo, 
quarido do Governo de Joao Goulart. Veio 0 insucesso, e 136 poderia 
vir nao poderia vingar 0 parlamentarismo naquela situacao. Al­
gue-m disse, durante as discuss6es, que 0 sistema parlamentarista 
seria instltuido eertamente numa epoca de crise. Nao. a sistema 
parlamentari;;;ta tem ql1e ser instituido nest.e momento, numa hora 
de normalidade. Ell" nao poderia ter-.se iniciado naquela epoea de 

g~~~~I;afa~~~f~:~lm~~~:~1~!~m~~~:~6r:g~O~irr~~ ~:~cf;:~Ln!~~ 
emenda constitucional recebe uma negativa dos Parlamentares 
nesta Casa. Lament-o profundamente que iS80 tenha acontecido 
porque essa materia deveria ser debat.ida exaustiva e profunda­
mE'nte nesta Casa de leis. Nest€' momento. com profunda trlste2a, 
Parlamentar representante do Estado do Espirito Santo, falo a 
500 cadeiras vazias e a 4 repn)sentantes do povo nest a Casa, 0 
honrado Presidente e 3 nobres colegas. Nao quero, com isso, incri­
min3lf, nao quero acusar mens colegaS ausentes. Quero apenas 1a­
m"ntar que tenhamos, nesta discussao, momentos tao trlstes para 
nos, momentos ate perdidos para nos, pois, na verdade, a proposta 
do nobre Deputado Airt.on Sandoval, que podia ser a solugao para 
o Governo brasileiro, atraves .do sistema parlamentar, cal no vazio 
morre no silencio desta Casa, no semicirculo escuro desta Casa, 
embora debaixo do brilho da luz que esta sobre nossas caber;as. 

aut;O 0 nobre Deputado Walter Silva. 
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.. -,-O"S~., Walter '~ilya -Nobre Deputado Luiz Baptista, estamos 
'mivindo com muita ,atenQao. a defesa que V. EX,a faz da emend a 
constitucional em' boa hora apresentada pelonobre colega Airton 
Sandoval.-E V~ Ex.a tem razao quando debatera a falta de Par­
·lamen£ares na- CaSa -"para discutir e votar'materia 'de tao magn'a 
linportancia. E' 0 vazio desta Casa, D'eputado, nos faz dar razao 
'a faHt'de Rui -Barbosa, responsavel pela existencia no Pais, ainda 
hoje, do sistema presidencialista, que -todos deploramos, mas que, 
posteriormente, ele .proprio reviu nos seus estudos. E no voto pro­
ferido _pelo nobre -Deputado iEloar Guazzelli, -juntamente com a 
Deputado Tarcisio "Delgado, a favor aprovagao da emenda, e feita 
uma cit-agao de Rui Barbosa que me parece .muito pertinente neste 
mom'imto. Revendo sua posigao anterior, e ja agora advogando 0 
parlament.arismo, declarou 0 seguinte - que passo a ler, rapida­
mente, paraa ilustrar 0 que nos estamos defendendo. neste 
momento: "0 sistema presidenci'al fez da tribuna parlamentar um 
simulacro de locutorio, -insulado e vazio, 0 que de'la 5e diz nin­
guem ouve, ninguem da importancia, porque nao tem autoridade 
alguma." E conclui, enfaticamente: "no parlamentarismo a, Par­
lamento e uma escola; no presidencialismo, uma praga de neg6-
cios," Veja V. Ex.a como e atualif,simo 0 que disse Rui Barbosa 
entao. Talv€'z, Deputado, dai se explique este vazio, eSrta ausencia 
de pa:rlamentares t-alvez esta vazio/ esta ausencia de Parlamen­
tares~ Da parte do PMDB, partido de oposigao aqui presentes, po­
d~mos ga~antir que vam0E> votar favpravelmente a aprovagao da 
emenda-de autorja do no}:lre Deput'ado Airton Sandoval. E espera­
mos que o'partido- do Governo fat;a a mesmo, porque nao entende­
mos -democracia ,sem parlamentarismo. Para mim democracia e 
.parlan'ientarisrno,- 'pa,rlamentarismo e democracia, e presidencia­
lismoA~ sinbnimo:de -ditadura, mesmo que formalmente pudessemos 
ter uma -democracia .. Muito obrigado. 

_ O"SR. LUIZ BAPTISTA - Agradec;o 0 aparte, nobre Deputado 
Walter-Silva. Quero dizer, que foi profundamente lamentavel aquela 
consulta ao povo brasileiro feita em hora de grande convulsao so­
cial. Quando as massas brasileiras tiverem .exato conceito do que 
seja siStema p'arlamentar de Governo, tenho certeza de que 0 povo 
fara par. ele sua opcao. Sim, porque no sistema parlamentar de 
governo teremos a co-responsapilidade de todos aqueles que for­
mam ,0~Governo, a co-responsabilidade, diante da Nagao,' do Pre­
sidente a·a. Republica, do Conselho de Ministros, enfim, de todo 

,<> Governo. Teremos participac;ao no Governo, porque, Sr. presi­
dente, lamentavelmente neste sistema presidencialista, absolutista, 
o-'Congresso Nacional nao tern participagao. Estamos excluidos do­
poder e-nao podemo's governar se juntos nao estivermos, na mesma 
luta, numa mesma _trincheira e num mesmo_ trabalho. Por isto 
defendo ate 0 fim 0 sistema parlamentar de Governo. Tenho cer­
teza de que, quando a povo souber 0 que e 0 _parlamentarismo, 
as coisas mudarao. 

_ . Se hoje- fizermos uma campa,nha de 'ConscientiZagao das mas­
sas, sobre 0 que isto' significa, amanha 0 povo vai exigir a apro­
vagaoJ - Deputado Airton Sandoval, de sua emend-a constitncional 
pela instituigao do sistema parlamentar no' Brasil, nao temos du-
Vida. . - _. , 

, Lament!welmente, estamos venda escoarem-se os ultimos dias 
do ana de 1981 e sua emenda constitucional t-alvez nao venha a 
receber a aprovagao desta Casa. Mas a verdade, meus nobres <:0-
legas, e que precisamos mudar lsto que ai esta: 0 :povo sente os 
problemas atuais, claros 'aos oIhos de todos nos. precisamos juntar 
todas as autoridades, e podemos faze-Io atraves. do sistema Par­
lamentarista 'de Governo, pelo qual muitos, unidos, pOderao de­
cid.ir os destinos do Brasil. 

- --
, '-0 Sr. Airton Sandoval - permite V. Ex.a? 

-0 SR, LUIZ BAPTISTA"':'" Com muito prazer. 

- - 0 Sr.-Airton Sandoval - Nome Deputado Luiz Baptista, digno 
representante do pov9 _do Estado do Espirito Santo, V. Ex.a. tem 
toda a razao ao afirmar que 0 presidencialismo desgoverna a Pais. 
Tem V. Ex.a razao. tambem ao aflrmar que a plebiscito, quando 
introduzido no Pais, veio para resolver um-a cris~. Os militares 
nao queriam que Joao Goulart assumisse 0 poder. Na,epoca nao 
havia clima para prosperar 0 parlamentarismo no Brasil. Joao 
GouIal't. ha,ia sido' eleito Vice-Presidente d'a Republica num re­
gime presidenciaUsta de Governo. E, pretenden-do exercer -0 poder 
em toda a sua plenitude, ,de forma alguma aceitaria um regime 
de sistema parlamentar no Brasil. E tudo fez para que -a proposta 
nao prosper-asse. 0 Iplebiscito, nobre IDeputado Lutz Baptista, foi' 
uma farsa. Emissoras, radios, jornais, todos as meiOS de comUnica­
gao de que 0 Gove~no poderia disper foram utilizados para Ievar 0 
povo avatar. cont a a parlamentarismo, como se ele significasse a 
fome; a miseria.' a imprensa levava 0 povo a dizer nao it' mi­
seria,-a fome, a co rupgao e -a muitas coisas, sem que soubesse que 
estava aizendo na· ao melhor e mais democratico sistema de Go-
verno que pode eJq.stir no mundo a'bual. . ' . 

o SR. LUIZ BAPTISTA - Agra:dego <> aparte ao nobre colega, 
autor do projeto, ·.Deputado Airton Sandoval. Ja ha muito tempo 
sou favoravel ao sistema parl:amentar de Governo. Vejo nele a 
g~ande solugao para a nosso Pais. Sou parlamentarista porque vejo 
que a Nagao tem queser dirigida com .a participagao constante 
d~S homens qlfe formam 0 Gove~o, e so' B,Ssim podemos ,-alcariga-lo. 

o Conselho de Ministros tem _responsabilidade perante a Ca­
mara· dos' Deputados - ·esta e a --verdade. Nossa forma atual de 
eleigoes estabelece que 0 Presidente da- Republica sera eleito por 
um colegiado. Pela proposta ora em discussao - e a nossa Cons­
tituigao tambem diz - 0 Presidente da Republica sera eleito por 
urn colegiado formado pel-a Camara dos Deputad6s, pelo Sen ado 
Federal e por representantes delegados das Assembleias Legisla­
tivas. Nesse aspecto nao se ve qua:se diferenc;a, como tambem em 
outros. Mas ha, sim, uma grande diferenga: nao sera. uma so ca­
beya a governar este Pais. A Nagao sera governada por tant-as' 
cabega.s quantas existirem no Conselho de Ministros, .e pelo co-
mando do Sr. President.e da Republica. . 

, Defendo ardorosamente, Sr. iPresidente, Srs. Congresistas, 
a instituigao do sistema parlamentar neste Pais, porque creio ver 
nele saida para os problemas tao serios que temos diante dos nos­
sos olhos, nesta hora critica que presentemente est,amos vivendo. 

VOltare~os, em outras falas, a defender' novam~nte esta pro­
posta de emenda constitucfonal, nobre colega Airton San doyal, 
porque sabemos que sera benefico. Podera renascer, frutificar e 
prestar grande servigo a nossa patria. - . _ . . . 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - continU:a em' dis­
cussao a proposta. (Pausa.) 

Nenhum dos Srs. congressistas desejando usar'da palavra, de-
claro encerada a discussao. ' , -

A materia exige "quorum'; quali:i'icado para delib&aQao. Slmdo 
evidente a inexist.encia de numero em plenario" a votagao fica 
a.diada- par outra oportunidade. 

I _ __ 

o SR. PRESIDE'NTE (Jorge Kalum~) - Item 2: 

Discussao, em primeiro turno, d-a Proposta de Emenda 
a Constit),lic;ao n.O 37, de 1981, que modifica 0 § 4.° e acres­
centa os §§ 5.0 e 6.° ao art. 15, da Constituigao Federal, 
tendo . , 

PARECER, sob n.o 107, de 1981-CN, da Comissao Mista, 
favoravel nos ,termos de substitutivo que oferece- e peia 
prejudicialidade da de nP 60, de 1981, que com ela tra-
mita. -. 

Em discussao a proposta e 0 subs.t.i.tutivo. 
Tem a pal-avra a nobre Deputado Luiz; Baptista. 

o SR. LUIZ BAPTISTA ('PMDB - ES: Sem revisao do' omdor.) _ 
- Sr. Pre&idente, Srs. Congressistas, nao' tenho p.retensao de ser 
vede-te, nesta hora, no COI1lgresso Na:cional. Falo ipela' furceira 
vez 'Porque, examinando esta materia, senm que mereceria alguma 
arpreciagao de minha parte. Dua'S Emem1:as a nossa Constituigao 
- a n.o 37/81 e a d·e n.o 60/81 - versam sO'bre a mesma materia, 
procurando modifiroa;r 0 § 4.0 do art. 15 de nossa Constituiyao 
F1ederal, que de-iermina qUie "0 nfunero' de Vereadores sera no 
maximo de ~1, guardando-se a praporcion:all'dade com 0 eleito­
rado do municipio". 

As ·emiendas dos nossos nobres collegas proPOem >a mo:difica­
gao deste numero de Vel"eadores para um max1irno de 21 ou de 
35, conforme 0 caso, tendo em v:l.sta as mUnicipios com mais 
de ou me.nos de 700 mil habitantes. 

Sr. presidel1'te~ meus nobies colegas Con:gu-essistas, eSta materia 
ja r'ecebeu parecer favoravel n'a Oomi&ao MiSlta, sendo aiprov:8ido 
urn substitutivo do ilustI'e Relator, que estabeleee, no' seu final, 
a -3.Jprovagao das propostas dos dois nobres co1egas,' com relagao 
ao aumento do nfune.ro de Verea,dores. 

No meu Estado, a Cam"ara Municipal da crupita.l tem 16 
Vereadores; a nossa AssembIeia Legislativa comp5e-se de 24 Depu­
tados Estaduais. EInbora- 0 projeto consign,e que 0 numero de 
Vereadores nao pade ultrarpassBir dais terc;.os; V'amos cmegar a sitUJa­
yoes did'iceis par este Br.a:sil em 'fora, porque as 'ooisas vaG all!dax 
de maneira bem Derente do que a-prOpria lei estaJbellece. 

Por eXiemplo, os Deputados Estaduais devem ganhar 2/3 dos 
- subsidios, ou dos proventos doo Deputa,dos Federais. . 

Sr. P·residen.te, meus nobres 'C01egas Congressts.tas, no Estado 
do Espirito Santo; um colega meu, Deputado Esta:dual, ganha 
mais do que nos, DeipUtados Fed:era1s. Sim, po11que no Espirito 
Santo, lMDIentavelime'lllte, as homens que represe!Il.1J~m 0 noSiSO 
povo na A'ssembleia Legisla,tiva tom:am 2/3 dos nossos vencimenltos; 
2/3 das passagens de aviao --90 mil cruzeiros -, porque nos temos 
que ir e vir; 2/3 do vaJlior da. IlOSS'a eorrespon'lienci~" de 33 mil 
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-cruzeiros; 2/3- da moradia, porque temos aqui um apartamento 
para morar. No nm. da um somatOrio perto de 320 mil cruzeiros. 
linfelizmente, nossa lei tem 8ido burl ada e arrasada. Desgraqa­
damente, estamos vivendo isso. 

A emenda substitutiva quer estabellecer um teto de 35 Srs. Ve­
readores para municipios que excedam a 700 mil habltantes, e de 
21 para os que tenham menos de 700 mil, excetJuadas as cEljpltais. 
Sou francamente contra isso. E fago questao de registrar meu 
voto contrario. porque um colegiado de 7 Vereadores, no menor 
municipio do Estado do Espirito Santo. com 20.000 pessoas, que 

. e fl. ,populat;ao do Congresso Nacional. pode deoid!r muito bem. 
Um colegiado de 15 a 16 Vereadores para a Capital do Estado do 
E.:;pirito Santo. com uma -populac;ao de 300 mil hu'bitantes, ja 
e' uma repre:-;enta!;ao suficiente. A permissao do allmento desses 
numeros de Vereadores. amanha, gerani serios problemas para 

• as ,nos,;as comunidades, quer as oa.pitais. quer .as cidades do 
interior. Atrli.3 elisso, os Vereadores, com justica e merecimento, 
tarn bern devem receber os sellS SUbSIdios au vencimcntos. 

Se permitirmos, pois, esse aumento de VereadOl'M as Camaras 
Municipals, amanha vamos erial' um caos para as nossas comu­
nas empobrecidas e sem recursos. No Estado do EsPlritO Santo 
existem municipios que estao atrasados seLs meses com os venc1-
mentos dos Vereadores. Imagine-se - e amanha aconteni isto. 
porque 0 parecel' esta dando a apl'ovac;ao - que vamos crial' 
uma situaQao dificll para as nossas- comunas do interior, porque 
ha pequenos municipios que tamMm VaG querer usufruir dos 
privilegios e dos direitos que !hes conioerem a aprovagao desta 
lei. Vamos ter Camaras Municipais, nos menores municipios, com 
15 a 20 Ve-readores. E uma situugao muito selia que nOs, legisla­
nores, vamos gerar para 0 nosso pessoal do interior. Mas alguem 
dira: "Nao e um direito?" Os municipios, as Prefeituras tamMm 
preci.sam aumentar sua represennav3.0. . 

Vou aqui direr uma coisa: sou contra 0 aument.o do numero 
de Deputados Federals, de 420 para 500. 0 que vamos fazer 
com esse aumento de Deputados nesta Gasa? 0 que vamos 
fazer com esse aumento de 420 pa·ra 500 representantes? Vamos 
trazer, para 0 Pais. eneargos mais serios, gastos maiores para 
esta Nagao rica. mas empobreclda. Vamos trazer mais respon­
sabilldade aos cofr-es publicos, subindo de 420 para 500 0 numero 
de Deputados nesta Casa. E eu posso afirmar que, se 420 senhores 
representantes do povo, nesta Casa, nao tem possibilidade e condi­
.;ao dE' re~lver os problemas nacionals, 500 tambem nao as terao, 
nem 600. Mas hit aqueles que assim al'gumentam que os Congres­
.sos da Franya ou da HaUa tem 600 representantes do povo, 600 
Deputados Federais. Sim, mas quanto maior 0 numero, maior 
sofrimento para 0 Governo, porque ele tem que arcar com a 
realidade dos cofres public os para pagar mais gente, pois 15so 
implica em mais despesas. Francamente sou contra tal situa~ao. 
Lamento que 0 nobre colega, Deputado Jorge Ferraz, tenha-nos 
feUo U1n a,pelo. Vai ser a.provada sua ma.teria. Mas lamento que 
tenha qe ficar sozinho contra Msa emenda. constitucional. E 
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contra, porque sel que vamos eriar mals despesas para 0 Governo, 
tirar mais dinhelro dos cofres publicos. Vamos sacl"ificar ainda 
mais os Vereadores que la estao ha 7, 10, 12 au 15 meses. Slm, 
porque aumentando-se este numero, todo mundo vai querer crescer. 
Uma outra coisa: dlz a emend a constitucionaL que sera elevado 
para 0 mfudmo de 35 0 Il'llmero de Vereadores, atendida a propor­
cionalidade com a populal}ao, estabelecida em lei estadual ou 
na propria Constitul\!ao Federal. Acho que, estabelecida esta 
'proporoionalidade com 0 teto de 21, estamos atendendo as proprias 
cllipitais dos Estados, as'suas Camaras Municipais. 

.Manifesto e registro nos Anais desta Casa minha inconformi­
dade, meu voto contrario a este projeto que aqui esm, porque 
entendo que ele € lesivo aos cofres municipais, vai g.erar proble­
mas para as nos.,;a.s comunas do interior. Hoje. os Pr.efeitos ja 
sente-m dificuldades em pagar os subsidios dos Vereadores em_ 
numero de sete. dez, quinze, vinte, e, amanha, terao muito maiores 
difiC'u1dades. Vamos tirar xecursos que poderiam ser dados aque- ' 

_ les que mais precisam. aqueles que mais necessitam para a 801u­
c:iio dos seus problemas, sobretudo problemas a.futivos da fome 
que, hoje, esta campeando em toda nossa patria. 

Sr. Presidente, deixo registrado aqui 0 meu voto contrario 
a e5ta materia, neste instante. Lamentamos faze-Io, porque se 
tralta de proposit;'ao de autoria de um nosso colega. por quem 
temos ,&,impatia e com quem man-temos bom relacionamento. Porem, 
r-egiEtro aqui a minha ineonfomnidade, 0 meu vow contra esta 
materia, .por entender que nao tr·ani beneficios para as nossas 
oomunas em todo 0 Brasil. 

o SR. PRESIDENTE {Jorge Ka.lumel - Continuam em dis­
~ussao a proposta e 0 substitutiv~. (Pausa.) 

Nao havendo mais oradores. dee-lara encerrada a discllssao. 
A Presidencia deixa de proceder a votaqao por falta de 

quorum em plenario. 

o SR. PRESIDENTE {Jorge Kalumel - Item 3: 

PROPOSTA DE ElVIENDA A CONs'DlTUIQAO N.o 60/81 
(tramitando com a PEC/37/81) 

Discussao, em primeil'o turoo; da Proposta de Emenda 
a Constituic;ao n.o 00, de 1981, que altera a reda~ao do 
§ 4.° do art. 15 da Constit.uiqao Federal. 

Em discussao a proposta. (Pausa.) 
Nao hav.endo quem queira discuti-la, declaro-a encerrada. 

Sen do evidente a fa.lta de quorum em pIenario, deixa de ser 
proced.ida a votac;ao da materia. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume 1 - E:;ta encerrada a 
sessilo. 

(Levanta-se a sessiio as 20 horas.> 
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